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Бранислав Нушић приликом прославе 40-годишњице кн.ижевног рада у Београду, 1924



Ееоград,30 септембра 1934

Драга Шанка,

Ви и ja имамо данас једну иалу,интц*|ну светковину. 
Ноја ШШИСТАРКА прикавује се вечерас на београдској по- 

зорници стоти пут и Ви BćJi стоти пут ступате у тој роли 

пред београдску публику«

Могу дога^аји мењати pesmie;uory се криве аавитла- 

вати и обарати кабинете;Вас се крива не uose дот8£ћи,Ви 

остајете министарка, једпна министарка,увек министарка* 

Бити сто пута министарка,рекорд је  који до данас није 

пост1шаоУс®л В ас,која имате све особине sa  рекорде у 

животу.

Допустите ми да Вам вечерас,при стотш  сусрету, 

стиснем пријатељски руку и да једно другоме,тнхо и нео- 

пажено,честитамо ову ма

Нушићево писмо Жанки Стокић, поводом стотог изпођен,а Госпођс министарке, 1934. НП.
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На књижевном плану скоро да нема теоретичара који се није бавио делом 
Стерије и  Нушића, у позоришту није било редитеља који се, бар једном, није 
окушао у поставци неког њиховог дела. Великани српског глумиш та свој таленат 
су често проверавали тумачећи архетипске ликове комадима двојице комедиографа. 
Такође, можда, највише биографских књ ига и скица посвећено је двојици нај- 
значајнијих српских драматичара и комедиографа.

Али, није ли  цил> историје вечито лреиспитиваи>с, проверавање и  доказивање 
вредности у новим околностима и временима? Ако јесте, онда Стерија и Нушић 
својим универзалним делом трају на сцени и  литератури, а свака генерација позо- 
риш них прегалаца има истинску потребу да уметничку зрелост доказује управо, 
у стваралачком поступку, на делима ових писаца, „с тога смо дужни да у одређеним 
временским раздобљима постављамо себи питање, како их данас играти?”1

Нушићево дело настало као одговор на историјска, политичка, културна и 
социјална преламања времена, било је слика наших карактера и нарави. Још за 
његова живота, комади су му разнолико оцењивани, од великих похвала до покуда. 
Међутим, „у Нушићевим делима има много општељудског, али и  специфично 
нашег менталитета, дубоко усађеног у нама, што ће Нушића чинити  дуговеким 
писцем на позорницама.”2 Пошто се 1998. године навршава шездесет година од 
смрти великог комедиографа, то је и  прилика да се изложбом и каталогом под- 
сетимо Нушићевог дела на београдским сценама.

Бранислав Нушић рођен је 8. октобра 1864. у Београду где је и  преминуо 19. 
јануара 1938. године. Детињство проводи и  основну школу учи у Смедереву,3 
док ће гимназију завршити 1882. у Београду. Од 1882. до 1886. студира права у 
Грацу, а дипломира у Београду. Још као студент, глумио је на сцени Народног 
позоришта, приликом гостовања Омладинског позоришта, а као двадесетогодиш- 
њак пише прву комедију Народни посланик  и  чита је  1885. окупљеним прија- 
тељима у дому Јове Илића. Због сатиричне песме Два раба (1887), уперене против 
краља М илана Обреновића, био је осуђен на две годипе затвора у Пожаревцу, 
где пише комедију Протекција. Будући да се одриче антирежимских ставова, до- 
бија службу у М инистарству иностраних дела, прво као писар и  преводилац, а 
потом као вицеконзул у Приштини, Скопљу, Битољ у и  Солуну. Од 1899. постаје 
члан уредниш тва часописа „Звезда” који покреће Јанко Веселиновић. Из дипло- 
матске службе прелази 1900. у просветну службу. Био је секретар М инистарства 
просвете, потом драматург и  управник Народног позоришта у Београду (1900-1902). 
Године 1901. покренуо је „Позоришни лист”, покушао је да оснује Позориш ни

1 Јован Христић: Позориште, позориште. Београд, Просвета, 1977.
2 Синиша Јанић: Од Стерије до Нушића. МПУС, Београд, 1974. стр. 11.
3 др Славко Домазет: Н уш ић и  Смедерево. Дом културе Смедерево, 1989. стр. 40.
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музеј Народног позоришта,4 а 1902. на сопствени захтев је пензионисан, али за 
кратко јер је враћен убрзо у државну службу и имепован за комесара пошта и 
телеграфа, но ову функцију не прихвата. За шефа одсека националне пропаганде 
при председништву владе постављеп је 1903, али после мајског преврата исте 
године је опет пензионисан. Од 1904. до 1905. управпик је СПП-а у Новом Саду. 
У Београд се враћа 1905. и у „П олитици” објављује духовите козерије које пот- 
писује са „Бен Акиба”. Прва његова изведена комедија је Протскција (1889), да 
би се за н>ом на сцени београдског НП-а рсђале премијере и других његових 
дела. Године 1908. организује у Београду дсмопстрацијс против аустроугарске ан- 
ексије Босне и Херцеговине. Неко време сарађује и урсђује листове: „Самоуправа”, 
„Трибина”, „Београдске новине”, „Дневник”, „Стража”, „Брка”, „Ћоса”, „Сатира”, 
„Телефон”. Године 1912. учествује у српско-бугарском рату, после којег постаје 
окружни начелник у Битољу. Организовао је рад и био управник Народног по- 
зоришта у Скопљу, 1913. Са српском војском 1915. прелази Албанију и одлази 
на Крф. Од 1915. до 1918. живео је у изгнанству, Италији, Швајцарској и Фран- 
цуској. Утиске о трагедијама и страдањима у рату изпеће у књизи Деветстопет- 
наеста (Београд, 1921). После Првог светског рата 1919. обнавља Народно позо- 
риш те у Скопљу, а ускоро је именован за првог начелника новоосповапог Умет- 
ничког одељења М инистарства просвете у Београду, да би 1923. био поново пен- 
зионисан. У периоду 1925. до 1928. управник је Народног позоришта у Сарајеву, 
а 1929. постављен је за библиотекара Народне скупштипе у Бсограду, одакле је 
убрзо, дефинитивно отишао у пензију. За редовног члапа Српске академије наука 
у Београду изабран је 1933. године. Своју академску беседу Нушић посвећује Јо- 
вану Стерији Поповићу као творцу српске комедије и пашем највећем комедио- 
графу: „Као писац комедија он је  далеко изнад оних који су му претходили, оних 
који су делали у његово доба и оних који ће доћи за њим, те представља једну 
усамљену, велику фигуру, високу пирамиду на равној и необделаној пустари.”5

„Ако је у Стеријиним комедијама, како у друштвеним, тако и у оним у којима 
је приказивао карактере, готово непрестано присутан дидактичан тон, ако је  Триф- 
ковић у својим комедијама и драмолетима углавном забављао публику не изостав- 
љ ајући очигледну поуку, Нушић увесељава гледаоце, али их у исто време не- 
наметљиво суочава с многим животним истипама... Покаткад је и сам западао у 
вртлоге властитог хумора и желео да по сваку цену засмеје, градсћи водвиљске 
ситуације... Нушићева комедија садржи елементе сатире који се често губе и рас- 
плињ авају у бројним водвиљским ситуацијама. Пајчешће, објекат његове сатире 
је  власт или појединци жељни власти.”6 Но, Нушићева сатира захтева да се сједи- 
њује са комичним, „као што Нушићева комика исказује да се оплођава с одгова- 
рајућом сатиром: и ова двоплоност је значајно својство Нушићеве комедиографије 
у целини.”7

Али, Нушић је благонаклон према својим јунацима и њиховим слабостима и 
пороцима. Њ егови протагонисти су припадници грађанске класе у Србији крајем 
деветнаестог и почетком двадесетог века, а структура његових комедија је атрак-

4 Боривоје С. Стојковић: Историја српског позоришта од средњег века до модерног доба
(драма и опера). МГГУС, Београд, 1979. стр. 400.

5 Бранислав Ђ. Нушић: О Јовану Сгерији Поповићу. „Политика”, Београд, 1933, бр. 9206, стр. 5.
6 Рашко В. Јовановић: Позориште и  драма. „Вук Караџић”, Београд, 1984. стр. 229-232.
7 др. Миленко Мисаиловић: Комедиографија Бранислава Нушића. Београд, Универзитет умет- 

ности, 1983. стр. 316.
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тивна и заокупља пажњу гледалаца до сапремеиог доба. Ila почетку, и>егов коме- 
диографски рад био је у знаку друштвених комедија као што су Протскција и 
Народни посланик, потом доминантно место заузимају веселе игре и комедије са 
елементима комедије нарави и карактера уз водвољске акценте попут Сумњ ивог 
лица, Госпођа министарка, Ожалошћена породица, Др, Бсоград нскад и  сад, Ујеж, 
Мистер Долар  и  друге. Такође, писао је и драме са темама из грађанског живота, 
од којих су успеха имале Тако је  морало бити, Пучина, Свет и Иза божјих лсђа, 
као и дела са историјским темама Кнез Иво од Сембсрије и трагедија Наход. Једно 
од последњих њсгопих дела Покојник  „представља врхунац његовог стварања и 
највишу тачку до које је стигао у увиђању суштине друштвене стварности.”8

М отивацију за писање Нушић је налазио у својој верној публици која је волела 
да га гледа и слуша.

Свој хумор Нушић је покушавао да објасни јер се и сам често питао чему се 
то публика смеје у његовим комадима: „И ево шта сам могао да констатујем, није 
то ни вешта игра речи, ни очекивана поента, ни пецкава алузија, ни  обичан виц. 
Има и тога код мене, али то није оно што је, нескромно речено, створило за 
публику Нушића. Мој успех, ако постоји, у томе је iijto сам навео публику да од 
мене нешто очекује. Да очекује пристајање на оно чиме се сама бави, подржавање 
онога што би сама могла да подузме. Наравно, ако су то, чиме се она бави, шта 
прижељкује, шта би могла да подузме, забрањене ствари, које та публика, а то је 
сваки од нас, сваки сусед на столици у театру поред нас, крије у себи, јер су то 
свакодневне неостварене мане, неумитни људски греси, оно што стварно чини 
човека тако човечанским. У мислима, сваки је човек често више и ли  мање „немо- 
ралан”; само моралом кориговани и контролисани поступци чине га „моралним”. 
У мислима, сваки од нас могао би да превари жену, да захвати у туђе добро, да 
некога добро измлати или да фалсификује документ. Наравно, све то у уређеним 
приликама и при снажној вољи остаје само у мислима... И, видите, ја мислим да 
публика очекује да јој у томе помогнем. На који начин? Тиме што ћу све те њене 
и неостварене грехе јавно показати -  на другима. И то на комичан (не трагичан) 
начин... Важно је, међутим да „негативна” дела морају бити редовно она која негде 
постоје у атмосфери око нас, висе над нама у ваздуху, актуелне су, у исти мах, 
да та дела не смеју бити везана само за овај тренутак, него су се могла десити 
увек и  свуда, да су везана за човека и његову нарав, у прошлости, садашњости и 
будућности.”9

Сматрајући да уметност, у психолошком смислу има терапеутску и исцели- 
тељску моћ, 1936. у листу „Правда”, под насловом Зашто пишем?, објашњава вред- 
ност смеха: „Кроз дуги низ година мога рада, ја  сам стекао широки број читалаца 
и гледалаца, те бих могао кратко одговорити да за њих пишем, али то би био 
доста неодређени одговор. Рећи ћу одређеније: пишем за оне који су жедни свежег 
окрепљења на уморном путовању кроз беспуту садашњицу, пишем за оне који не 
мисле да свет и  живот треба само кроз сузе посматрати, ш-цџем за оне који  не 
потцењују значај смеха у животу човековом.”10

Зато, Нушићев смех није био злобан и немилосрдан, те није случајно записао: 
„Ја волим људе, и волим их баш са свим њиховим слабостима и то ме спречава 
да будем немилостив. Ко чита какву моју причу, где се смејем чијој слабости,

8 Рашко В. Јовановић: Иста
9 Јосип Кулунџић: Записи о А ги. „Позориште”, Тузла, сепрембар-децембар 1964. стр. 5-6.
10 Бранислав Нушић: Зашто пишем? „Правда”, Београд, 31. мај 1936.
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осетиће једновремено да ја  симпатишем онога комс се смејсм и дотичем се нежно 
његове ране бојећи се да му не изазовем бол.”11

И сам осетивши сву беду, неправду и горчину живота, залагао се за смех 
сувереног духа којег никаква невоља не може сломити, који се својом виталношћу 
издиже над несрећом и пружа доказе неуниш тивости људског духа: „Смејмо се, 
то је једино задовољство. Смејмо се, та и онако је мало задовољних! Питате ли  
коме? -  Та прво себи, онда оном до себе, па оном више ссбе, ономе што јс пред 
нама и ономе што иде за нама.”12 У самосмеху, смеху према околини, смеху из 
пркоса, здравља и вишка мудрости, том целовитом, медитеранском смеху, како је 
писао Бора Глишић, критичар и књижевник,13 Нушић је остао веран до краја. 
Смејао се и када је био најтужнији. То је био његов смех апсурду, нирвани, смрти.14

Уочавајући устаљен омаловажавајући став појединих критичара према хумо- 
ристима и сатиричарима, у одбрану хумора говори да јс хумор всзан за менталитет 
одређеног народа, који негује специфичну врсту смсха. С тим у всзи он пише 
кћери Гити Нушић-Предић: „За мој се хумор всли да јс лак. Ја не знам да у 
литератури постоје два хумора: тежак и лак -  ја  знам само за једам хумор, један 
једини, онај који изазивајући смех на уснама ублажава суровости живота.”

Залажући се за праведнији третман комедије, Нушић се јс афирмисао ново, 
савременије посматрање комедије, борећи са за њено дефинитивно „признавање 
као равноправне драмске врсте.”1̂

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ -  БЕОГРАД
Као млади писац, Нушић је 1883. предао управи Пародног позоришта рукопис 

Н ародног посланика. Међу прве критике његовог дела сматра се рецензија на омоту 
овог рукописа који су написали М илован Глишић и Лаза Лазаревић. О првом 
Нушићевом делу Глиш ић пише: „Добро, по гдешто скратити и ублажити, а испра- 
вити језик,” док ће Лаза Лазаревић приметити: „Почетнички и младићки посао, 
али заслужује пажњу. Са нешто коректуре и прераде ваљана принова оригиналној 
драми. Обраћам пажњу управи да са пуно обзира прихваги младога писца који 
обећава будућег комедиографа.”16

Међутим, прва Нушићева изведена комедија на сцени београдског НП-а била 
је Протекција, 30. марта 1889. у режији Ђуре Рајковића, за врсме управе Милорада 
Ш апчанина, којем су засметале оштре морално -  политичке жаоке младога писца, 
без обзира што су се за њега залагали Милован Глишић и Лаза Лазаревић. Критику 
о представи објавиће Драгомир Јанковић у „Отацбини”, који издваја М илеву Раду- 
ловић и  Светислава Динуловића у улози Саве Савића. Манојла је играо Чича 
И лија Станојевић, и  по речима Јанковића то је била прилика да овај глумац покаже

11 Синиша Пауновић: П исци изблиза. Београд, 1958. стр. 148-149.
12 R Ђ. Нушић: Листићи. Дела Бранислава Нушића, K ib .  2, Бсоград, 1958. стр. 288.
13 Боривоје Глишић: Г ени је  и  песиик медитеранског смеха. „Позориште”, Тузла, септембар- 

децембар, 1964. стр. 35-58.
14 др Радослав Јосимовић: Н уш ићеве „Некорегиране м исли”. Зборник Бранислав Н уш ић (1864- 

1964), МПУС, Београд, 1964, стр. 63.
15 Рашко В. Јовановић: Н уш ићев комичарски театар данас. „Театрон”, бр. 101. МПУС, Београд, 

1997. стр. 6.
16 Милан Ђоковић: Бранислав Нушић. „Нолит”, Београд,1964. стр. 341.
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свој раскошни таленат. Аћима је играо Рајковић, Јулку -  Зорка Тодосић, Јованку
-  Јелена Гавриловић, Вукосава Јурковић реализовала је Д рагину, Милорад Гаври- 
ловић -  Светислава.17

Када је  Милорада Ш апчанина заменио др Никола Ј. Пстровић већа пажља се 
посвећује српским писцима те тако више простора добија и дело Бранислава Ну- 
шића. На сцени се појављује његов првснац Народни посланик  (19. октобар 1897), 
а у главним улогама наступају Илија Станојевић (Јеврсм), Алсксапдра Милојевић 
(Даница), Јулка Јовановић (Павка), Милорад Петровић (Секулић), Сава Тодоровић 
(Младен) и други.18 Потом следе: Прва парница (11. октобар 1897), Кпсз Иво од 
Семберије (24. фебруар 1900) у рсжији Милорада Гавриловића и Обичаи човск (23. 
мај 1900).

После Николе Петровића, 18. јула 1900. Бранислав Нушић се иашао на месту 
драматурга и  в.д. управника београдског Народног позоришта. Рспертоарска пол- 
итика за његово време кретала се између комедије нарави и водвиља, с једне 
стране, и  комада с певанем, с друге стране, али, стална прсдност давана је домаћим 
драмским ствараоцима. Међутим, Пушић као драматург одлази у пснзију 21. јануара 
1902. У овом периоду играна је његова драма Тако јс  морало бити (конкурс од 9. 
3. 1899, премијера 19. октобра 1900) у режији Милорада Гавриловића и у знаку 
глумачких креација Веле Нигринове (Јсла) и Милорада Гавриловића (Љ убомир 
Несторовић) којима је дело било посвсћсно. Следсћа прсмијсра била је  31. октобра 
1900. У оквиру ове вечери приказане су три једночипке Кроз з и л  шала Драгомира 
Брзака, Сутон Ива Војновића и као трсћа Шопснхауср, сцснска хумореска Брани- 
слава Нушића. Исте сезоне, 21. новембра 1900, у рсжији Милорада Гаприловића 
приказана је  Нушићева лирска драма Љ иљ ан и  Оморика, за коју јс Станислав 
Б инички компоновао музику. И наредна два комада поставиће Гавриловић. Исто- 
ријска сличица за децу Растко Нсмањић изведена је 14. јануара 1901, а као друштвена 
драма играна је  Пучина  (29. новембра 1901), где уз Милорада Гавриловића наступају 
Вела Нигринова, Светислав Динуловић, Лугмерска и други.

Почетком 1902. Нушић одлази из НП-а. За управника је 15. јануара 1902. по- 
стављен Јован Ђ. Докић, по струци биолог, а Риста Ј. Одавић за драматурга. За 
Докићеве управе, у реж ији Чича Илије Станојевића, изведсна је Пушићева ведра 
комедија Под старост (6. фебруара 1903).

Од 1903. за време управе Драгомира Јанковића и М илана Грола, играна су 
Нушићева мање значајна дела: Наша дсца (14. октобар 1903), Грех за грех  (20. 
октобар 1903), У  српској кући (27. повембар 1903) и Под облацима (19. јануар 1904). 
Али, против Јанковићеве управе устају глумци и М ипистарство просвете, те је  на 
управничко место враћен др Никола Ј. Петровић. Мссто М илапа Грола прсузима 
5. августа 1906. Бранислав Нушић. Прсмијерно је изведен Свет (10. октобра 1906), 
који је публика волела да гледа, нарочито због интсрпретације Саве Тодоровића 
у улози Томе М илентијевића, но позоришна критика овај комад неће дочекати са 
одушевљењем.

Комад Хаци JJoja у режији Светислава Динуловића (9. децембар 1908) изазива 
бурне реакције. На премијери је писцу, на позорници, поклоњена пушка коју је 
он пољубио. Заједно са Нином Вавром, која је као гост тумачила улогу Катарине,

17 Бранислав Ђ. Нушић: Изабране драме и  комедије 2. Подаци о извођсњима. Прирсђивач: 
Рашко В. Јовановић. „Нолит”, Београд, 1987. стр. 535.

18 Ово дело Нушић ће прерадити и у новој верзији дело је изведено на сцени НП-а, 6. септембра 
1912. у режији Илије Станојевића.
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на премијери Јесења киша (8. јануара 1909), Нушић је позван од стране публике 
пред завесу. Представу је режирао Сава Тодоровић. И то јс био још јсдан успех 
драме која је на конкурсу добила прву награду од хиљаду и пет стотина динара.19

Када је М илан Грол поново постао управник НП-а, Милан Предић долази на 
место драматурга. Иако, Грол није ценио много Нушића као комедиографа, ипак 
на самом почетку приказује његову драму Иза божјих лсђа (16. септембар 1909), 
као социјалну драму писану од утицајем француских драматичара. Режије овог 
дела прихвата се Ч ича Илија Станојевић. Убрзо, следи премијера Пута око света 
(26. март 1911) у Станојевићевој режији и на опште задовољство, комад је пунио 
позоришну касу. М узику је компоновао Станислав Бинички а атрактивну улогу 
Јованче Мицића тумачио је Ч ича Илија Станојевић.

После Првог светског рата стваралаштво Бранислава Нушића на сцени НП-а 
одвијало се у континуитету све до н.еговс смрти. У том псриоду прва премијера 
је  Два лопова  (2. ју л и  1919) у режији Саве Тодоровића и Ж анком Стокић као 
Госпођом С. Редовни рад Народног позоришта у повој згради означила је премијера 
Нушићевог Находа (17. јануар 1923) у режији Михаила Исајловића, сцснографији 
и  костимима Леонида Браиловског, уз изузетну глумачку поделу у којој су били 
Добрица М илутиновић, Љ убинка Бобић, Димитрије Гинић, Раша Плаовић, Ана 
Паранос, Ж анка Стокић, И лија Станојевић, Павле Богатинчевић, М илан Ајваз, 
Пера Добриновић и други. Потом, дошла је премијера С умњ ивог лица  (29. мај 1923), 
у реж ији Пере Добриновића који је и тумачио Јеротија док јс Анђу играла Перса 
Павловић а Ж ику -  Илија Станојсвић. Истога дана (29. мај 1923), изведена је  фарса 
у једном чину Светски рат у режији Саве Тодоровића.20

У част шездесетогодишњице рођења, 6. новембра 1924. оргапизована је Прослава 
Бранислава Нушића у режији М ихаила Исаиловића, а извсдспи су дслови из Ну- 
шићевих комада: Наша деца у рсжији Гите Нушић-Предић, Паход у рсжији Исај- 
ловићевој, Народни посланик у  Гинићевој режији и Кнсз Иво од Семберије у 
реж ији Велимира Ж ивојиновића и сцспографској поставци Јована Бијслића.

На сцену ступа Госпођа министарка (25. маја 1929) намењена Ж анки Стокић. 
Она је  ту улогу по речима критичара Душана Крупића одличпо тумачила: „Овом 
улогом, г-ђа Стокић добила је широко пол.е за пласирање своје веселе уметности 
и  за развој свога пријатног темперамента и г-ђа Стокић дала је, доиста, један 
неодољив тип савремене „покондиреие тикве”.21 У рсжији Витомира А. Богића и  
сценографији Ананија Вербицког, уз Ж анку Стокић су играли Перса Павловић, 
Марица Поповић, Зора Златковић, М илева Бошњаковић, Љ убипка Бобић, Никола 
Гошић, Војислав Турински, Александар Златковић, Марко Маринковић, Владета 
Драгутиновић и Фран Новаковић.

Страхоте рата Нушић обележава делом Велика недсља (26. октобар 1929) у 
реж ији  Димитрија Гинића. До краја Нушићевог живота следиле су премијере 
комада без којих се више није могао замислити рспсртоар Народног позоришта у 
Београду а међу њима су: Предговор  (28. септсмбар 1932), рсжија Витомир Богић, 
сценографија Станислав Беложански, Мистер Долар  (16. новсмбар 1932), режија

19 Ж ивојин Петровић: Домаћи драмски репертоар (1868-1968). Јсдан вск Народног позоришта 
у  Ееограду. Београд, Народно позориште и „Нолит”, 1968. стр. 220.

20 Сава В. Цветковић: Репертоар Н ародног позоришта у  Београду (1868-1965). МПУС, Београд, 
1966. стр. 24.

21 Бранислав Ћ. Нушић: Изабране драме и  комедије 2. Подаци о извођењима. (Приређивач: 
Рашко В. Јовановић), „Нолит”, Београд, 1987. стр. 536.
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Јосип К улунџић, сценографија Станислав Беложански, Бсоград пскад и  сад (11. 
мај 1933) реж ија Витомир Богић, сценографија Станислав Беложански. Чувена 
Ожалошћена породица први пут је приказана у реж ији Јосипа Кулунцића и сцено- 
графији Станислава Беложанског, 28. новембра 1934, а о делу Велибор Глигорић 
пише „живо, с добро простудираним и всрно сликаним типовима средине. Врло 
жив и савесно проучен тип Агатона приказао је у пуној локалној боји, са сценском 
снагом и убедљивошћу г. Раденковић. Исто тако с непосредним и погођеним позо- 
риш ним ефектима сликала је један у свом рспсртоару нов тип удовице г-ђа Ж анка 
Стокић. Динамичну и карактерно диференцирану галерију типова успешно су 
дали и  г. г. Новаковић, Величковић, Маринковић, Г-ђа Парапос и Г-ђа Златковић.”22 

Почетком сезоне 1935/36. изведен је Ујеж (4. септембар 1935) опет у режији 
Јосипа Кулунцића и сценографији Станислава Беложанског, док су једночинке 
CBHiba и  Аналфабета (30. октобар 1935) приказапе у рсжији Витомира Богића. 
Комедију Д р  (17. децембар 1936) режира Јосип Кулунцић, а о глумачким оства- 
рењима Велибор Глигорић каже: „Најбоље је био изграђен тип неспретног и пову- 
ченог Велимира од стране г. М. Милошевића. Тип јс дат у лспој и оригиналној 
студији.”23 Такође запажени су били и Душан Раденковић (Ж ивота Цвијовић), 
Фран Новаковић (Благоје), Ж апка Стокић (Сојка).

Али, Нушићу једнодушно признање и публике и критике доноси премијсра 
Покојника (18. новембар 1937), у режији Радослава М. Веснића. Дело је окарак- 
терисано као друштвена сатира првог рсда и издваја се од Нушићевих забављачких 
комедија у периоду између два светска рата до 1937. а Константин Атанасијевић 
пише: „Да је на позорницу дошао аутентични Аљоша, не би био у толикој мери 
добар и реалан као виртуозни г. Воја Јовановић... Г. Марко Маринковић (Анта) 
спасавао је  част заплету и носио барјак Нушићеве комсдије и запал^ивог хумора... 
Г. Гец (Спасоје) имао је улогу пуну одговорпости... Г. Никачевић (Павле Марић) 
је  имао стварно незахвалну улогу: требало је имати на ссби лик трагичара... који 
води у смех. Г. Паунковић (Г. Ђурић), одличап самопоуздап у положају брата 
активног министра. Г. Старчић (Миле) духовит... Мала улога али добро постављена. 
Г. Богатинчевић (Милан Новаковић) и r. Душамовић (Љубомир Протић), коректни. 
Г-ђа Златковић (Агнија) у групу својих одличпо датих рола уноси ову уседелицу 
из Покојника. Г-ђа Каталинић (Рина), врло добра. Г-ђа Гец (Вукица) први пут на 
нашој позорници, као глумица и као појава, оставила је пријатан утисак.”24

После смрти Бранислава Нушића (1938), премијсрпо је изведена његова недо- 
вршена комедија Власт (26. јануара 1939), у знак сећања на писца. Овим поводом 
критичар Константин Атанасијевић пише: „Одлика овог једпог чина је у ванредно 
брижљивом обрађивању типова, у њиховој карактеризацији. Сви они извајаии су 
до најсуптилнијих детаља, тако да је  драж њихових портрста деловала непрекидно 
и изврсно.”25 У овом остварењу истакли су се глумци Ж анка Стокић, Душан 
Раденковић, Јован Гец, Марко Маринковић, Зора Златковић и Ана Паранос. Тек 
после пишчеве смрти, нове сценске интерпретације почеле су да откривају праве 
и дубоке вредности Нушићевог гепијалног стваралаштва. Међу првима то ново 
открива Мата М илошевић који (16. септембра 1939) на сцени Народног позоришта 
поставља Народног посланика са Раденковићем, Стокићком, Душановићем, Теки-

22 Бранислав Ђ. Нушић: Исто. стр. 537.
23 Исто.
24 Исто. стр. 539.
25 Исто.
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ћевом, Аном Паранос и другима. До краја Другог светског рата ово је  била и једна 
од последњих премијера Нушићевог дела на сцени Народног позоришта у Београду.

По ослобођењу Београда 1945. прва поставка Нушићевог комада на сцени НП-а, 
био је Н ародни посланик  (8. фебруара 1945) у режији глумца Страхиње Петровића 
и  сценографији Јозе Јанде? 6 По оцени М илана Дединца представа се није нарочито 
истицала, ни по локалној атмосфери нити је давала допунски колорит и  клонила 
се претерапе карикатуре. Љ убиш а Јовановић у улози Срете био је „окретан, непо- 
средан, у доброј традицији нушићевске комике, без непотрсбиих детал>исања.”27 
У осталим улогама наступили су Божа Николић (Јеврем), Тода Арсеновић (Павка), 
Бранка Андоновић (Даница), Јунус Мсђедовић (Ивковић), Зора Златковић (Спи- 
риница), Марко М аринковић (Спира), Анка Врбанић (госпа Марина) и други.

У реж ији Драгољуба Гошића, сцснографији Ананија Всрбицког и костимима 
Мире Глишић (10. октобра 1945) играна је Госпођа мипистарка. Насловну улогу 
тумачиле су М илева Бошњаковић и Невенка М икулић, Симу Поповића играли су 
Драгољуб Гошић и Никола Јовановић, док је Марица Поповић играла Дару, Сло- 
бодан Слободановић -  Раку, Реља Ђурић -  Чеду, Павле Богатинчевић -  Нинковића 
а Александар Златковић -  Перу Каленића.

Такође у режији Драгољуба Гошића, сценографији Јована Крижека и костимима 
Мире Глишић изведена је Протскција (16. октобар 1946). У подели су се наш ли 
Милорад Душановић, Јелица Бјели, Капиталина Апостоловић, Бранко Ђорђевић, 
Теодора Арсеновић, Ана Красојевић, Фран Новаковић, Браслав Борозан, Нада Боро- 
зан и други.

Поводом десет година од смрти Бранислава Нушића (31. март 1948), у новој 
редитељској концепцији др Хуга Клајна, сцснографији Владимира М аренића и 
костимима Милице Бабић, на сцсни ПП-а постављсн је Покојпик. Редитељски, 
Клајн је  тежио да овим остварењем превазиђе шаблонска тумачења Нушићевог 
дела. Улогу Павла Марића играо је Раша Плаовић у алтернацији са М иланом 
Поповићем. Спасоја Благојевића тумачио је Божа Николић а ролу Рине реализо- 
вала је Невенка Урбанова. Новинара Младена Ђаковића играо је Љ убиш а Јова- 
новић, а публика је показала велико интересовање за комад.28

У режији Предрага Д инуловића (10. јуна 1949), играна је Ожалошћеиа породица. 
Н аступили су: Јован Гец (Агатон), Михајло Паскаљевић (Танасије), Властимир 
Антоновић (Прока), Бранивој Ђорђсвић (Трифун), Драгољуб Петровић (Мића), Ми- 
рослав Петровић (др Петровић), Олга Ж ивотић (Симка), Лепосава Петровић (Вида), 
Љ иљ ана Крстић (Гина), Љ убинка Бобић (Сарка), Роксанда Лукопић (Тетка), Нада 
Борозан (Даница). Сценограф представе био је Јоваи Крижек а костимограф М ира 
Глишић.

Први чин недовршене комедије Власт поставља Браслав Борозан (21. новембра 
1949), сценографију ради Станислав Беложански а костиме Соња Шербан. У оквиру 
Вечери српске комедије приказана су и  дела ЈЈажа и  паралажа Ј. С. Поповића и  
Честитам Косте Трифковића. Ово јединствено вече било је посвећено осамдесето- 
годишњици оснивања београдског Народног позоришта а запажена је креација 
госпа Мице -  Љ убинке Бобић.

26 Драгољуб Влатковић: Сто годииа Народиог послачика у  народном позоришту. ГРО „10. 
октобар”, Смедеревска Паланка, ООУР „Графика”, Београд, 1986. стр. 118.

27 Мила!| Дединац: Н ародни посланик. „Политика”, Београд, 11. фебруар 1945.
28 Аноним.: Премијера „Покојника”. „Политика”, Београд, 31. март 1948.
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Од три Нушићеве једночинке, Мува, Алалфабста, Спстски рат (14. фебруара 1951) 
у режији Браслава Борозана, најбољи утисак, по речима критике, остављају тумачи 
Аналфабете. „Улога начелника у Аналфабсти... лепа је принова обимном и разно- 
ликом репертоару Љ убише Јовановића... Заједно с Богданом Буљаиом (Господин 
Мика) и  Северином Бијелићем (Пандур), а нарочито с Милосапом Алексићем, који 
је  врло духовито, у границама изразите али уздржљиве сценске комике, остварио 
улогу ревносног полицијског чиновника, заједно с том тројицом глумаца Љ убиш а 
Јовановић је осветлио основне линије познате Нушићеве теме. А то је тема среске 
власти.”29 У М уви, глума Љ убомира Дидића била је илустрација нервног слома 
практиканта, док су Милорад Душановић (Начелник), Даринка Вукотић (Ж ена) и  
Васа П антелић (Пандур) углавном своје улоге савладали, „али је том извођењу 
недостајала уметничка целина и међусобна повезаност између интерпретација.”30 
Јунака фарсе Светски рат, Арсу Поповића коректно је дочарао Бранивој Ђорђевић. 
Бранко Ђорђевић (Газда Мита Бомарше, трговац) и Реља Ђурић (Тешић,чиновник 
у пензији) деловали су као типични Нушићеви типови. У осталим улогама насту- 
пили су Лепосава Ђорђевић, Нада Касапић, Мирослава Бобић и Миодраг Лазаревић. 
Сценограф представе је Миомир Денић а костимограф Coiba Шербан.

Драма Народног позоришта после дужег времена обновила је (19. априла 1951) 
Госпођу министарку у режији Драгољуба Гошића а у новом сценографском решењу 
М иомира Денића. Ж ивку министарку играла је  Љ убинка Бобић. Ко је био у 
прилици некада да у истој улози гледа Ж анку Стокић суочио се овом приликом 
неминовно са поређењем две глумице. „Љ убинка Бобић другачије осветљава лик 
Ж ивке и  осветљава га садржајно и занимљиво... Љ убинка Бобић неће да буде 
комична у смислу срачунате комике којој је циљ да што чешће изазива смех у 
гледалишту... Од осталих извођача треба помеиути Бранивоја Ђорђевића који је 
духовито остварио улогу ујка Васе, док Северину Бијелићу очигледно не одговара 
улога Ристе Никарагве.”31

Улогом Томе М илентијевића, у Нушићевом Свсту, коју је тумачио у алтер- 
нацији са Рашом Плаовићем, Салко Репак (5. марта 1954) је прославио 35 година 
уметничког рада. Представу је  режирао Раша Плаовић у сценографији Миомира 
Денића и костимима Милице Бабић-Јовановић. „Репак је своју улогу мајсторски 
уздигао до трагичности... Добар део публике је осетио како Репак подиже значење 
представе, како преживљава гнев против свих оних из белог света који би да се 
злурадо мешају у ствари његове земље.”32 Остале улоге реализују: Станко Буханац 
(Сима), Богосава Никшић (Ж ивановићка), Дара Вукотић (Томићка), Нада Боризан 
(Нада), Лепосава Ђорђевић (Стана), Добрила Матић (Јелкица), М илан Пузић (Учи- 
тељ музике) и  други.

Нову варијанту представе Госпођа министарка (20. маја 1955) режирао је Душан 
Владисављевић. Љ убинка Бобић „умела је насловној улози да нађе низ комичних 
изражаја, у необично богатим варијацијама”.33 Од нових личности које су се 
наметнуле у овој поставци био је Јовиша Војновић (Ујка Васа) чији  је комични 
таленат дошао до изражја. „Дара Вукотић (као алтерпација) у тешкој насловној 
улози Ж ивке није била своја, али није била ни слаба. Небрижљивост према тексту

29 Аноним: Вече Н уш ићевих једночинки. „Република”, Београд, 27. фебруар 1951.
30 Исто.
31 Лав Захаров: Обнова „Госпође министрке”. „Република”, Београд, 29. април 1952.
32 Бора Глишић: Н уш ићев „ C e e t’. „НИН”, Београд, 14. март 1954.
33 Ели Финци: Госпођа министарка. „Политика”, Београд, 22. мај 1955.
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и погрешан изговор сметали су јој да се приближи Љ убипки Бобић... Бранислав 
Јеринић је један од најбољих тумача Псре Калепића... док су Северин Бијелић и 
Ташко Пачић донели, свако на свој начин сочпог и успелог Пикарагву.”34

У реализацији Народиог послапика, (27. повсмбар 1956) редител> Браслав Боро- 
зан се није претерано упуштао у скспсрименте. Прс свега покушао је да комедију 
оствари „интимном и старовремсмском атмосфсром србијанског дома и породи- 
це.”35 Сиенографија је  реализовама прсма нацртима Миомира Дснића а костими 
по идеји Милице Јовановић-Бабић. Редитсљ јс овом прнликом имао изванредну 
сарадњу с глумцима, нарочито са Јовишом Војновићсм као Срстом Пумером, Љ уби- 
шом Јовановићем као Јсврсмом и Стамком Буханцом и Љ убимком Бобић као Спи- 
ром и Спириницом. Уз ове глумцс истакли су се и Славка Ружичић и Звонимир 
Јовичић. Публика је аплаузом дочекала појаву глумачког пара Бобић-Бухаиац од 
саме појаве на сцени. „Станко Бухапац и Љ убипка Бобић створили су заиста 
комични дует клонсћи се свих изамђалих трикова и сфската којима се обично 
служе глумци да би изазвали смех код публике.”36 Критичари се нису слагали у 
оцени остварења Љ убише Јовановића као Јсврсма. Док су једни тврдили да је овога 
пута Јовановић потврдио „да може и умс да игра са врло много мсре и исто толико 
смисла, а често пута и успешнијс од драмских улога,”37 тсжећи да створи „један 
неконвенционални Нушићев тип"38, дотле је истицано да ипак „није успео да 
створи потпуни лик нити  је деловао као целовиг карактср ма гледаоцс.”39 Ипак, 
многи су се сложили да у представи нијс било промашсмих улога, и ова представа 
дошла је у ред „највиших остварења Народмог позоришта и једма је од најбољих 
остварења Нушићевих комедија од ослобођсња до дамас.”40

И Нушићево Сумњиво лице, редител>ски посгавља Браслав Борозам (7. октобар 
1960) у сценографији и костимима Зукс Цумхура. Крсација Ссвсрима Бијелића 
(Јеротије Пантић) „изврсно се уклапала у бурлсскпи, сатиричмо-гогољевски тон 
представе... Можда су најсфектнији у представи били Растко Тадић као писар Ж ика 
и Станко Буханац као практикапт Таса... смирсно и једноставно одиграли су своје 
улоге Васа Пантелић (Алскса Ж уиић) и Радмило Ћ урчић (газда Миладин). Славка 
Јеринић је била конвенциоиалиа и стапдардпа Марица... Зорап Бсндсрић, Миодраг 
Лазаревић, Мирослав Пстровић и Дара Вукотић-Плаовић паизменично су налазили 
и губили тон.”41

Централна прослава обележавања стогодишњице pohciba Бранислава Нушића 
била је предвиђеиа за октобар 1964. годипс. Пародно позориште с тога одлучује 
да всћ на самом почстку годипс извсде Власт (21. фсбруар 1964) у рсжији Браслава 
Борозана, сценографији Владимира Марснића и костимима Љ иљ анс Драговић. Из 
ове поставке публику је одушсвила Љ убимка Бобић као Госпа Мица. Била је то 
оригинална, студиозна и велика крсација у чијој сенци су остали актсри представе 
попут Радмила Ћ урчића, Даре Вукотић-Плаовнћ, Бориса Аидруссвића, Мсри Бош-

34 Војин Димитријевић: Ново у  „Госпођи мииистарки. ” „Студепт”, Београд, 1. април 1955.
35 Бора Глишић: Народни послапик. „ПИН”, Бсоград, 9. дсцсмбар 1956.
36 Владимир Петрић: Сценска миодсрнизација Пушића. „Кп,ижсвиост”, бр. 2,1957. стр. 191-194.
37 Василије Поповић: Н ародни послапик. „Всчсрње иовости", Бсоград, 27. иовембар 1956.
38 Мирко Милорадовић: Н ародни посланик. „Студемт”, Бсоград, 10. дсцембар 1956.
39 Владимир Пстрић: Исто.
40 Ели Финци: Један традиционални Нушић. „Политика”, Београд, 28. новембар 1956.
41 Слободан Селенић: Синоћна премијсра Народног позоришта у  Београду. „Борба”, Београд, 

8. октобар 1960.
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кове.42 За овом представом следи јсдночипка Кирија (24 март 1964) у реж ији 
М иленка М исаиловића, сцепографији Владимира Марсмића и костимима Божане 
Јовановић. Режија Мисаиловића истицала јс подјсдиако трагичпс и комичне тонове 
дарујући прегршт дирљивих акцспата.43 У тужној причи, Марко М аринковић као 
Отац направио је веома топао и иепосредан лик, њсгову жсну играла је  Дара 
Вукотић-Плаовић.

Редитељ Браслав Борозан, чија је  преокупација иначе био Иушић, рсализовао 
је једночинку Аналфабста (17. април 1964) такође у сцспографији Влпдимира Маре- 
нића и костимима Љ иљапе Драговић. Овај обрачум са глупошИу исказам кроз лик 
Начелника у тумачењу Брапислава Јеринића реализопали су и Пстар Бапићевић 
(Мика), Павле М инчић (Света), Нада Борозан (Мица), М илка Лукић (Пачслмикава 
жена), Звонимир Јовичић Павдур). Као нека врсга позоришног журмала било је 
предвиђено да се ове Нушићсве једмочимкс Власт, Кприја  и Аналфабста, приказују 
појединачно испред других представа.

Прослава стогодишњице рођења Бранислава Нушића трајала јс од 7. до 17. 
октобра 1964. Програм прославе обухватао јс откривам.с бистс Бранислава Нушића 
у фоајеу Народног позоришта, отварањс изложбс о животу и раду писца у М узеју 
позоришне уметности, полагање вемца на пишчсвом гробу, пријсм за позоришне 
уметнике у дому Гите Нушић-Предић, свечаму прсмијсру у Пародмом позоришту 
Госпође министарке, затим изпођсње Нушићсвих дсла Протскцнја, Др, Мистср До- 
лар, Власт, Кирија, Аиалфабета у реализацији Дсчјсг иозоришта „Бошко Буха”, 
Народног позоришта из Сарајсва, Југословсмског драмског позоришта и Савре- 
меног позоришта.

Обнова Госпође министаркс поводом Нушићеве прославс (8. октобар 1964) игр- 
ана је у реж ији Браслава Борозама. „Љубимка Бобић јс упркос ммого чсму, још 
једном разиграла, устрептало и бокормо, свој неодол>иви темпсрамемт.”44 Око ЈБу- 
бинке Бобић, као средишта једне махмито покрсмутс вртсшке, промицали су Мирко 
М илисављевић који је др Нинковића дао као карикатуру фсмимизиране смобовске 
отмености,45 Славка Јерипић као несташми, бсзобразми Рака, Миша Волић као 
Пера писар, М илан Пузић као зст, Ћорђс Пура као ујка Васа, Ксенија Јовановић 
као учитељица енглеског језика, М илка Лукић као служавка, Радмило Ћ урчић као 
Никарагва, Томанија Ђуричко као тстка Савка. Обмовљсна прсдстава играма је у 
новом декору Миомира Дсмића и костимима Љил>аис Драговић. Громогласан ап- 
лауз публике је крај представс прстворио у славл>с достојмо јубилсја аутора.

Нова поставка Н ародног послапика била је (7. мај 1970) ма сцспи Пародног 
позоришта у Земуну, по редитсљској комцспцији Милсмка Ммсаиловића „у старом 
добром кључу, у коме смо прсдати вишс ссћању и мрснозмавам>у мсго клими 
открића и изненађеи>а.”46 Свој допримос у повим тумачсм>има дали су глумци 
Мија Алексић (Јеврем), Михајло Викгоровић (Срста), Вука Думђсровић (Павка), 
М илан Срдоч (Спира), Славка Јсримић (Спиримица), Стамислава Псшић (Дамица), 
Северин Бијелић (Секулић) и други. Мија Ллсксић, Михајло Викторовић и Славка 
Јеринић „бираним облицима комике и конкрстним хумором су зрачили... док су 
остали играли на прву лопту, једмострамо, усиљсмо, тс Пушићсвој фантазији нису

42 Вук Вучо: Ненадмашна Љ убипка Бобић. „Експрсс”, Бсоград, 22. фсбруар 1964.
43 Ели Финци: Кирија. „Политика”, Београд, 2. април 1964.
44 Ели Финци: Смех у  таласима. „Политика”, Бсоград, 10. октобар 1964.
45 Исто.
46 Мухарем Первић: Комедија сатрире. „Политика", Бсоград, 16. мај 1970.
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додали ни своју.”47 Ипак, Народни посланик, у рсжији М илснка М исаиловића 
одржао се најдуже на репертоару од свих других извођсња. Често се играо и  у 
току две сезоне имао више од педссет извођен>а, а стота представа је била 1978. 
Сценографију је радио Владимир Марсннћ а костимс Љ иљ ана Драговић.

Комедијом Путоко света (1. октбар 1972) почела је четврта сезопа сцене у Земуну. 
У реж ији Јована П утника учествовали су скоро сви чланови драме, балета и хора. 
У бројном глумачком ансамблу Јованчу Мицића играо је Мија Алексић, Јулиш ку
-  Оливера Марковић, Мирјана Коцић -  Персу, Дара Вукотић -  Плаовић -  Савету, 
Михајло Викторовић -  Мику, док је Душан Јакшић био Човск с ногом. Сценограф 
представе је Владимир Маренић, а костимограф Божана Јовановић. „Публика се 
лепо забављала, захваљујући глумачким бравурама главних актера комедије. Зато 
је велико комичко мајсторство Мије Алексића, у улози Јованче Мицића, довољан 
разлог да публика насмејана напусти дворану. Оливера Марковић је у својој ко- 
ректној игри, поседовала комику Јулиш ке а Душан Јакшић је као Човек с ногом 
удахнуо свом Црногорцу фине карикатуралне обрисе. 'Го је пошло за руком и 
изванредној М ирјани Коџић као Јоваичииој жени, као и М ихајлу Викторовићу и 
Драгану Шаковићу.”48 Представа је постигла свој циљ и гледаоци су се два и по 
часа смејали и забављали.

Представа Ожалошћене породице (16. октобар 1974) у рсжији Градимира Мир- 
ковића, паралелно се приказивала на земунској и главној сцени Народног позо- 
ришта, у сценографији и  костимима Владимира Марепића. За редитеља М ирковића 
она је постала нека врста црнохуморне комедије о групи људи препуштених слу- 
чају. За ову представу велика заслуга припада Мији Алексићу као Агатону. „Са- 
вршено глумачки контролисана трансформација молиоца у наредбодавца мале у 
велику рибу и  обратно, потпуна потонулост у лик који због тог не остаје без 
коментара, непоновљив смисао за смешно -  све то сврстава Агатона међу највећа 
остварења Алексића. Одмах за њим треба помепути Павла М инчића као Проку, 
дирљ ивог због мизерних домета свог битанглука, па Соњу Јауковић као Виду, 
М илку Лукић као Сарку као и осталс учсснике у овој успелој представи.”49

У „Кругу 101” (30. јануар 1977) одржапа је премијсра необичпог комада Анал- 
фабета, па мува власт. Глумац Растко Тадић сачинио је од три једночинке цело- 
вечерњу представу коју је режирао Јован Путник, у сцснографији и костимима 
Владимира Маренића. Играли су Растко Тадић, Михајло Викторовић, Оливера Мар- 
ковић, Ђорђе Пура, Дара Вукотић-Плаовић, Драган Оцокољић, Радмило Ћ урчић, 
Љ иљ ана Јанковић, Звонимир Јовчић. „Режисер и глумци не одричу се смеха, али 
труде се да га не изводе из карикатуре... њихову свест о сопственој моралној 
ниш тавности изразио је Растко Тадић као Начелник, сигурније и снажније од 
занесеног властохлепца Арсе (Ђорђе Пура). Оливера Марковић је у улози про- 
водаџике Мице, била комичарка од најлепшег кова.”50

На Земунској сцени Народног позоришта (24. март 1977), приказан је Обичан  
човек у режији Павла М инчића који је тумачио и „пролог” жаидарма и поштара 
са глумцима Радмилом Ћурчићем, Славком Јеринић, М илапом Пузићем, Вуком 
Дунђеровић, Ратком Сарићем, Љ иљаном Јанковић, Драганом Зарићем, Добрилом 
Стојнић и Богданом Диклићем. „У ансамблу, наравно корсктном и профссионалном

47 Милосав Мирковић: Сви смо ми посланици. „Експрес”, Београд, 9. мај 1970.
48 Ж арко Команин: Тромо око света. „Вечерње новости”, Београд, 3. октобар 1972.
49 Слободан Селенић: Х ијерархија  „Политика експрес”, Београд, 18. октобар 1974.
50 Феликс Пашић: Власт и  остали. „Вечерње новости”, Београд, 4. фебруар 1977.
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најпише, али не нарочнто инспирисапом, пајиишс су смсха измамили Ратко Сарић 
као Јованча Мицић, и Радмило Ћ урчић као Apca М илнћсвић.”51

Комедију Ујсж (2. април 1980) адаптира и рсжнра Цисапа Мурусидзс, проме- 
нивши рсдослсд чипова, проширила јс дијалоге и упсла пспгго комичних обрта и 
појединости из друштвспог живота ирсдра гпог Бсограда. Прсдстава пијс испуиила 
очекиван>а д а  забави и подсмсхнс сс прсмспу, b c Ii  јс и>сн ц и л >  био „кадровске 
природе да запосли жснски дсо ансамбла. Ona прсдстава запослила јс Олпверу 
Марковић, Ксенију Јоваповић, Всру Чукић, Сон>у Јауковић и другс. Свс онс су 
приступиле овом послу отнриликс као дамс из УЈПЖ-а озбил.по п сапсспо, али 
без правс побуде... заокупл>спс елсгаптпнм костимима Божанс Јоваповић.”52

Четири године послс смрти ЛЈубипкс БобиН (22. повсмбар 1982), на сцспу Ila- 
родног позотишта ступила јс нова Госпођп миписглрка  у лпку Олпвсрс Марковић. 
Глумица се нашла прсд тсшким и псзахвалпим задатком порсђсп.а као i i i t o  је 
својевремсно била Бобићсва са живим ссћањсм па Ж апку Стокић. Као рсдитељ 
М илснко М исаиловић настојао је да дочара јсдпу попу миппсгарку и да јс прикаже 
као универзалну драму о сиобовштипи. „Оливсра Марковић јс глумица којој апсо- 
лутпо припада ова улога... Уз озби.п>нс редитсљскс иптсрвснцијс Оливсра Мар- 
ковић могла је да доссгнс својс двс прсдходницс Ж аику Стокпћ и .ГБубинку Бобић. 
Одличну студиозпу улогу остпарио јс Дапило Слојковић као ујка Васа. Зорица 
Мирковић као Рака и Брапислав Јсрипић као Сава Мишић уисли су спсргијс... Ila  
местима гдс су сс сусрстали Нушић и Мисаиловнћ, иублика јс аплаудирала на 
отвореној сцсни а па крају поздравила извођачс громким анлаузом.”53 Улогу Даре 
играла јс Маја Сабл>ић, Чсду -  Гојко Балстић, Псру Калснића -  Богдап Диклић и 
други. Сценограф прсдставс је Миомир Дснић, а костимограф Божаиа Јоваповић.

Премијсра Сумњипог лица  (25. повсмбар 1984) била јс па Зсмупској сцспи, у 
реж ији Градимира Мирковића, сцспографији Владимира М арспића и костимима 
Љ ил.ане Орлић. Јеротија Паптића играо јс Павлс М ипчић, Лпђу -  Л>иљана Јан- 
ковић, Марицу -  Зорица Мирковић, Милисава -  Драган 3apnli, Ђ оку -  Брапко 
Јерипић, Алексу Ж унића -  Марко Ппколнћ. „Павлс М ипчић сачипио јс улогу коју 
красе прсчишћсие липијс... Али, то ипак пијс опај Нушићсп Јсротијс... Драган 
Зарић је газио у својој стилизацији писара Впћс, док јс Богић Бошковић одлазио 
у другу крајност као госпон Ж ика. Зорица Мпрковић јс трагала за пским модршуим 
приступом, а Марко Николић јс отишао иајдал>с у стилизацији Алсксс Ж унића. 
Са костимима, маском и мимиком дсловао јс као лицс из другог комада.”54

На сцсни у Зсмуну, (22. новсмбар 1988) као рсдител. Покојпика потписује се 
Павле М ипчић. Сцспограф јс М илутип Плић а костимограф Божапа Јоваповић. 
Имао се утисак да су глумци ликове прилагођавали сопствепим жсл>ама. Прсдраг 
Ејдус као Милан Поваковић инсистирао јс иа комици. Павла Марића играо јс Ђ уза 
Стојиљковић, Рииу је тумачила Брапка Bacojcnnh као патријалхалпу жсиу којој 
се нсверство омакло. „Прсдраг Тасовац јс паправно сјајпу улогу Аитс... Пстар 
Банићевић доследно је простудирао Спасоја Благојсвића... Ефектап јс  био Богић 
Бошковић као Ал>оша. Штста i i i t o  јс испуштспа могућпост да сс створи јсдна 
узбудљива представа.”55

51 Слободан Селенић: П рсобичпи П уш ић  „Политика скспрсс”, Бсоград, 27. март 1977.
52 Драган Клаић: Праои разлог. „ПИП”. Псоград, 20. април 1980.
53 Авдо Мујчиновић: Збрисан хумор. „Полнтика скспрсс”, Бсоград, 24. новембар 1982.
54 Милутин Мишић: Свак за ссбс. „Борба”, Београд, 13. дсцсмбра 1984.
55 Авдо Мујчиновић: Пропуштсна шаиса. „Полигика скспрсс”, Бсограл, 24. фсбруар 1988.
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Последња поставка на сцепи Пародпог позоришта у Бсограду, у периоду после 
Другог светског рата од 1945. до данас, била је Ожалошћсиа породица, редитеља 
Радослава Дорића (22. новембар 1994) реализована у јубиларпој години обеле- 
жавања сто двадесет пет година постојања пациопалног тсатра. Улогу Агатопа 
играо је Миленко Павлов „неубсдљиво јср јс био сувише младолик... Даницу је 
надахнуто играла Нела Антоновић... адвоката ПстропиИа играо јс Зорап Ћ осић у 
истом стилу са Даницом... Љ иљапа Благојсвић као Гина играла јс пску своју 
варијанту црногорске нарикаче... РБсног мужа Проку тумачио јс Михајло Викто- 
ровић... и био коректан... Зорица Мирковић у улози Симкс, била је час војвођанска, 
час србијанска жена али необавезна... Богдан Михајловић јс био одмерени Танасије 
док је  Виду играла Љ иљ ана Газдић. Лепомир Ивковић сс трудио око свог Миће... 
Драган Зарић је био изворни Трифун Спасић... Лик Сарке ипгсрпретирала је Соња 
Јауковић лежерно и реалистично... ОжалошИспа породица није била потпуни иеу- 
спех јубиларном расположсњу. Спасао их јс Нушић својим хумором.”56

УМЕТНИЧКО ПОЗОРИШТЕ БЕОГРАД
Организовање позоришног живога у Бсограду ваи државних ипституција, при- 

вукло је оснивање Уметничког позоришта 16. априла 1939. од страпе познатих 
редитеља и глумаца оног времена: Пстра С. Пстровића, Виктора Старчића, Ииколе 
Поповића и Јована Коњовића. Апсамбл јс био састављен од псколико чланова 
београдског Народног позоришта, потом глумаца из других градова као што су 
Скопље, Ниш, а такође и ђака Глумачке школе у Београду. Представс позоришта 
извођене су у сали Коларчевог унивсрзитста и rocTOBaibHMa у Новом Саду. Сталну 
летњ у позорницу чланови позоришта су успсли да отворс испрсд Сахат куле на 
Калимегдану, 10. августа 1940. Послс бомбардовања Бсограда рад позоришга, иако 
отежан, одвијао се под руководством Виктора Старчића. Крајем 1942. Умстничко 
позориште своју делатност премешта у салу палате „Риунионе”, где остаје све до 
јанура 1943. када је  забрањен рад од страпс окупацијских пласти, а дворапа предата 
Ц ентрали за хумор. У периоду кратког али значајног дсловања Умстпичког позо- 
риш та од 1940. до 1943. чланови су извели (23. октобра 1941). Сумп,ипо лице  Бра- 
нислава Нушића, у режији коју подписујс колектив, а сцспографију и костиме 
М иленко Шербан. Играли су: Алсксапдар Стојковић (Јсротијс), Мима Предојевић 
(Анђа), Вања Марковић (Марица), Тсја Тадић (Вића), Сртанко Колашипац (Ж ика), 
Бранко Јовановић (Милисав), Стојан Јоваповић (Ђока), Никола Гошић (Таса), Вик- 
тор Старчић (Газда Миладин), Влада Зсл>ковић, Иво Ерман, Ж ивадип Ж ивади- 
новић.

ЈУГОСЛОВЕНСКО ДРАМСКО ПОЗОРИШТЕ
Од оснивања ЈДП-а (1948), Ожалошћспа породица је прво Пушићсво дсло које 

је  ово позориште ставило на рспсртоар и то тск послс ссдам година. Зато је 
разумљиво што се поставка очскивала са всликом радозпалошћу (21. јануар 1955) 
у реж ији Мате Милошевића, сцснографији Милепка Шсрбапа и осликаним кости- 
мима Мире Глишић. И сам редитељ Милошсвић нашао сс па почстку пред дилсмом

56 Петар Волк: Ожалошћена породица. „Илустровапа политика”, Београд, 24. децембар 1994.
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хоће ли  ЈДП посветити Нушићу ону озбиљпост и залагањс којима је, поред ква- 
литета ансамбла, успело да са нским предстапама достигпе углсд који ужива, хоће 
ли  у сценском обликовању Нушића покушати да каже новију рсч. „Рскао сам -  
одлучио сам се. То звучи веома одрсђсно, унапрсд добро размишљено и смиш- 
љено.”57 Почетак представс всћ је сугсрисао па одступаља до тадашљих уобича- 
јених режија, асцена по редитељсвом казивању изглсдала јс опако: „Црквспо звоно, 
осветљена покојникова слика, црна тилска завсса и породица која иза ње скрушено 
пролази преко сцене, стаје испрсд покојникове слике и тужпо уздиже његове 
врлине. Мисао: звоно треба да дочара атмосфсру смрти, прпа тилска завеса да 
подцрта лицемерну жалост и да нам за сам почетак скрије лица породице, ос- 
ветљена слика зато што је трснутио покојпик главно лице, а паизглсд истинска 
погруженост и туга, да би се, тренутак доцније више истакла њихова лаж. Затим: 
Мрак, звоно заглуш и кафанска музика и јсдно по јсдпо, излазе лица пред публику, 
под сноп светлости рефлсктора, да нам се покажу опаква какпа уистипу јесу... 
илуструје се њихов менталитет, опај свет из кога су потскли, опај свст због којег 
су такви какви јесу. Одмах по прсдстављању завсса се раствара, музика прсстаје, 
цела породица седи за столом, у јсдпом рсду и наставља говор о покојпику оним 
лицемерним тоном који је имала у самом почстку... Зашто? Да би публика могла 
добро да прати њихове изјаве и тако разуме о чсму сс заправо ради... да би њихов 
доцнији немир био јаче подвучен...”58 Нссумњива јс била тсжња да се Нушић 
приближ и савременом гледаоцу али овом приликом истицан је псобјашњив разлог 
одлагања ЈДП-а да у репертоар уврсти славног комсдиографа, јср „смсх са свим 
чарима експлозије почињао је одмах: када се из кобајаги ожалошћене поворке 
издвоји Сарка Рахеле Ферари намигујући мангупски портрстирапом покојнику и 
безазленој публици која једва разбира музичку гротеску у дал)ини.’59’ У антоло- 
гијској поставци Мате Милошевића која пијс прсвазиђсна до дапас, улогу Агатона 
маестрално је одиграо Миливоје Ж ивановић. Како је казивао Лгатона доживљава 
као „један дуг, дуг части, дуг живота и зато га тако дубоко осећам. То јс моја 
обавеза према човеку који ме је упутио у живот, моја обавсза прсма Нушићу, који 
ме је 1922. видео у једиом путујућем друштву, извукао ме из њега и послао у 
право позориште. Са истом озбил.пошћу са којом сам радио Кантора, Јегора, Лира, 
радио сам и Агатона Арсића.”60 И заиста, Ж иваповићсв Агатоп је био јединствен. 
Како пише Бора Глишић, био јс гснијалан „још пикада виђсп -  јсдап јсдини међу 
хиљадама... створио је Агатона најразличитијим драмско-карактсрпим елементима
-  при том -  чудесно остајући у комедији срастајућн с њом... Ж ивановић јс (ствара- 
лачким нагоном) -  остварио медитсрапским смсхом.”61 Порсд Ж ивановића и други 
актери велике и значајне представс остварили су улогс које се памте дсценијама. 
М илан Ајваз донео је Тапасија, неспретног трговца, снажиим средствима. Трифун 
Ж арка Митровића, карташ је који све прати као да кибицујс карте и процењује 
намере партнера. Славко Симић играо је Мићу, шупл>оглавца са приличном дозом 
дрскости, док је Ана Парапос, као Вида задивила сочпошћу иитсрпрстације. Такође 
ту је и  Невенка М икулић као Симка, те Брапка Всселиповић као Гина, жена

57 МатаМилошевић: Како сам изашто поставио„Ожипошкспу породицу". „Позоришни живот”, 
бр. 2-3, 1956, стр. 14-16.

58 Исто.
59 Милосав Мирковић: Наш иајбољи Нушић. „Експрес”, Београд, 7. март 1973.
60 Д.: Једаи трспутак са... М иливојем  Живаиовићсм. „НИН”, Бсоград, 23. јануар 1955.
61 Бора Глишић: Ожалошћсна породица. Ж ива умстост глуме. „Театрон” бр. 56/7/8, МПУС, 

Београд, 1987. стр. 89-90.



20 Драгини Чолић-Биљановски

потпуно подчиљена мужу и приклоњспа срсдини, до карикатуралности. Мија 
Алексић бравурозно јс остварио Проку „који сс исушио у архипи као изгладисла 
стеница (како Агатон кажс)... прпи нут у жппоту дочспао сс надс да будс нско и 
1[сшто... те беспо учсствује у спим радн.ама... Када у cnaljn на крају другог чина, 
Агатон диже столипу... Алсксићсв Прока (у суш тини сптна кукавица) бсжи прво 
под заш титу крупнс Танасијсвс Видс, а тск опда сс и сам придружујс тучи.”6^ 
Али, како поводом чстврт вска ЈДП-а, пишс о прсдставама којс сс пам гс, Милосав 
МирковиН, на отворсној сцсни аплаузс јс рсдовпо добијала Рахсла Фсрари у улози 
Сарке удовице „тс намигушс и рачупцикс која сс равпоправно носи са срсским 
капстаном... Такође, и зарозапа, заклаћспа као да јс всјка на встру, силовитим 
нападима плача Брапка ВссслипопиИ јс cnojoj Гипи удахпула дссст живота... У 
овом малограђапском рингиш нилу су играли Љ уба Uoniaiioniih и Маја Псловић 
'позитивне ликовс’ наследника...”63 Апсамбл јс задивио тимском игром, а прсдсгава 
је  имала дуги век иа сцени те доприпсла јсдпом иовом Пушићу код нас о чсму 
сведочи и „Стсријипа награда” па дсвстим југословспским позоришпим играма, у 
Иовом Саду за најбол>у прсдставу у цслипи (1964), погом госговап.а у Пол.ској 
(1959), Бугарској (1960), Паризу и Тсатру пација (6. и 7. мај 1964). ОжплошНспа 
породица изведена јс 151 пут. Уз П удилпик  Владимира Булатовића Виба, Дупда  
Мароја Марипа Држића и Открпћс Добрицс Ћосића прсдставља „јсдпу од нај- 
гледанијих, рађспих према домаћим тскстовима играпих иа всликој сцсни Југо- 
словенског драмског позориигга тог врсмспа.”64

Поводом обелсжавап.а двадссстогодишњицс од смрти Брапислава Пушића, а у 
оквиру десетогодишп.ицс ЈДП-а, послс Ожплошћспс иоролпцс посгапл.сна јс  иа 
сцену (11. април 1958) Госпођа мипистарка. За onaj догађај владало јс вслико шггср- 
есован.е из вишс разлога. Први и пајзпачајпи јс, пре свсга, појава Мирс Ступице 
у насловној улози као најмлађс „мипистаркс” иа домаћим сцсиама. Такођс, јавност 
се запимала и  за савремспи рсдигсл.ски приступ Бојана Ступицс, који јс објаснио 
своје покушаје да останс пре свсга што всрпији Пушићу и да из дсла извучс све 
што је најбоље и пајплеменитијс, да нађс равпотсжу измсђу псрбалпог и си- 
туацијског хумора; „И да на свс то глсдам са иронијом човска пашсг врсмсиа.”65 
Глумица Мира Ступица са всликом трсмом јс пришла улози Ж ивкс „мипистарке” 
јер: „Све је било против менс: годинс, физички изглсд, писам смсла да користим 
никаква своја лична срсдства и зато сам оссћала вслики страх и одговориост.”66 
За ову представу осим рсжијс Бојан Ступица јс израдио п сцснографију док је 
костиме осмислила Мира Глишић, а маску Карло Булић. Глумачка подсла била је 
изванредпа јер су се ту наш ли као Ж ивкипа родбппа Апа Иарапос, Блажснка 
Каталинић, Рахсла Фсрари, Капиталипа Ерић, Милипојс Ж иваповић, Liii K i o p  Стар- 
чић, Јозо Лауреичић, Дсјап Дубајић, Пстар Словснски, док јс Мподраг Радоваповић 
играо Симу Поповића. „Мира Ступица послс Ж апкс Стокић и .ЈБубипкс Бобић -  
писала је критика -  којс сваки позоришпи човск зпа п памти, имала јс или да их 
достигнс и превазиђе, за шта опа иијс имала природипх услова, или да пропадне: 
чему се оиа одупирала ослап.ајући сс на свој импулсивпи глумачки инстикт. Али, 
Мира Ступица има све предусловс да сс увучс у кожу Ж ивкс М ппистаркс...”67

62 Станислав Бајић: Значајни скспсримспат. „Саврсмсник”, Бсоград, бр. 3, 21. јапуар 1955.
63 Милосав Мирковић: Наш пајбол,и Пушић. „Политика скспрсс", Бсоград, 7. март 1973.
64 Пстар Волк: И лузи јс  иа Цвстиом тргу. МПУС, Псоград, 1997. стр. 108.
65 Слободан Милетић: Остајсм всран Пушићу. „Всчсрње повости’’, Г.соград, 10. април 1958.
66 Исто.
67 Ели Финци: Бранислав Нушић: Госпођа мипистарка „Политика", Бсоград, 17. април 1958.
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Публици се допала ona „министарка”, којој сс са задовољством смсјала. Као рсдитсљ 
всликог имагипативпог дара, Бојап Ступлца јс пришао I Iyппihy критички. Тсжсћи, 
да надгради прсдставу полазио јс од хумапнх врсдпости. Можда јс пајбољи у 
поставци био Мија Алсксић као зст Чсда, који свс копцс држи у својим рукама и 
на Jbcra сс ослан.а цслокуппа иптрига, „саградио га јс дослсдпо, даровито и са 
много дубинскс психологијс. Јсдпо од пајлспших остварсн>а всчсри. Сатиричпи 
Н инковић Карла Булића био јс изаткан од оштрих боја а ујка Васа М илана Ајваза 
од хумористичких прилагођсн.а. Дара Дубравкс Псрић јс пашла пушићсвске боје, 
док је Анка Соп.е Хлепш, фипи комедијски ллк, са пајбол.им оссћаљсм мсрс. Псра 
писар Славка Симића био је талсптовано допст лик из зпапог нам Нушића.”68 У 
критикама могло се прочитати како јс Стутшца изпсвсрио Нушића. Сигурпо је 
једно, да ансамбл ЈДП-а ни у ком случају овом приликом пијс изисвсрио писца.

У години прославе стогодишн.ицс Иушићевог рођсн.а, када су југословсиска 
позоришта настојала да обележе овај догађај, рсдитсл. Мага Милошсвић сс одлучује 
да за сце>1у ЈДП-а приреди комсдију Д р  (21. мај 1964) у сарадл.и са сцснографом 
М иленком Шсрбаиом и костимографом Владиславом Лалицкнм. Сама чињеница 
да је на генералној проби комада поставл.сп пови рскорд, јср је лзрачупато да је 
у гледалиш ту било присутпо прско пстстотина л.уди, чиипла јс рсдитсља Мату 
М илошевића задовол.иим. Судећи по смсху на гсперслпој ироби, очскивала се иста 
раздраганост и на прсмијсри, јср је Др био типичио глумачка прсдстава. Захва- 
љ ујући глумцима, орила се пушлћсвским смсхом K y h a  иа Цвстпом тргу. У улози 
богатог Ж ивоте Цвијовића појавио сс Миливојс Ж ивановић. Оп остајс „највсћи 
ж иви Нушићев глумац: од тананости рспликс до хировитог моћпика... Ile види се 
само карикатура или  карактср, псго сс види душа човскова, осећа се хумор у самим 
недрима... Рахсла Фсрари у роли госпођа Драгс има псшто артмстичко и заиимљиво 
она се само осмехујс, и тим стрпл.ивим, мимичким пијансирапим срсдствима расте 
из сцене у сцену... Стојан Дсчермић се копачно и у комичарском фаху прсдставио 
шармом и распеваиошћу младости. Од cnojc ролс паправио је читаву студију Марко 
Тодоровић -  драгоцсио открићс у овој прсдстави... прпродпу смсхотворпост филма 
остварили су Бранка и Млађа Веселиповић... Мија Алсксић као ујка Благоје... 
пленио је зауставл.ао таласави смсх глсдалишта и у пову димепзију хумора га 
одводио оберучке... својс улогс корсктно су рсализовалн Псвспка М икулић, Соња 
Хлепш, Дубравка Псрић и Дејап Дубајић... Чврсгс сиизодс допсли су Всра Мило- 
вановић као Марица и Браико М илспковић као Николић... К апиталина Ерић и  
М арија М илутииовић... биле су одссчне.”09

Како су се даље ствари одвијале са Пушићсм па сцспи ЈДП-а, рсдитељ М ата 
М илошевић се све више потврђивао као наш пајозбиљнији и пајоригиналнији 
тумач Нушићевог дела. Слсдећи п.сгов подухват у том смислу била јс Протскција 
(9. јануар 1969) са сцснографом Пстром Пашићсм и костимографом Славицом Jla- 
лицки. М илошсвић овај комад схвата као комсдију балканског мспталитета, као 
комични сценарио који омогућава глумпима и рсднтел.у да се, у оквиру задатих 
ситуација, маштовито поигравају са пороцима до горкс, жестоке сатирс. Акцију 
Нушићевих јунака МилошсвиН је у својим рсжијама развио до савршеног ритма. 
У Протскцији li.ci ona рсдитсл.ска иивспција пропалази водвиљскс слсменте који  
савремена публика радо прихвата. „Са задивл.ујућом способношћу да осети скри- 
вена комична језгра у лику Аћима Кукића, Љ убиша Јовановић јс, са лакоћом која 
импонује, остварио још једпу сјајну улогу... Користсћи својс комичарско искуство

68 Јован Путник: Нужпости и  одступшм. „Вечерње повфти", Београд, 13. април 1958.
69 Милосав Мирковић: Смсх у  таласима. „Ссоградска нсдсл.а”, Бсоград, 31. мај 1964.
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и рутину, Бранка Веселинопић је своју улогу одиграла полстпо и допадљиво. 
Пријатно је деловала игра младих глумаца Милапа Гутовића и Мила М ираповића.. 
Глума Мирјане Вукојчић и парочито Ђурђијс Цвстић била јс прспаглашепа... лик 
Же}1е тумачила је  Олга Спиридоновић. Славко Симић јс остварио лик Манојла 
коректно... Никола Симић је од лика Савс Савића паправио шармантну и духовиту 
епизоду. Буда Јерсмић се у улози Министра највишс приближио конвспциопалпом 
тумачењу Нушићевих ликова... ЈТспом колсктивпом рсзултату доприпсла су и 
остварења М илапа Ајваза, Ивапа Бскјарсва, Нсвснке М икулић и других.”70

У неуморном трагању за новим и савршспим тумачсн>см Пушића, по принципу 
стилизованог реализма, Мата Милошсвић ћс сс прихватити и рсжијс Сумњипог 
лица  (28. октобар 1969) у сценографији и костимима М илспка Шсрбапа. Овом 
приликом, Нушићевој комици нарави и ситуација Милошсвић иридружујс свој 
таленат сажетог мишл>ен>а у сликама, уз оссћаљс за парадокс и коптраст. Ila сцсни 
ЈДП-а Сумњиво лице  j'e приказапо као живописиа и дииамичпа слика бирократског 
и  полицијског м енталитета Капетан Јсротијс Пантић „задавао јс  прилично тешко- 
ћа Љ убиш и Јовановићу, али их јс искуспи глумац, ипак у послсдњсм часу, пскако, 
савладавао ослањајући се у критичним трспуцима и на рутину и импровизацију... 
Н икола Симић је са лакоћом излазио иа крај са писарсм Вићом начипивш и од 
њега једну неодољиво комичпу сподобу ухваћспу у раскораку измсђу значаја који 
себи придаје и онога шта та 'пстловска глава’ заиста јсстс... Са пуним разумсва]ћсм 
непродуктивне, ситне бирократске душс тумачио јс Ј[>уба Тадић писара Ж ику... 
креирао га је са проницљивошћу и маштом глумца нс ослањајући сс на комсдијске 
аутоматизме већ у лику тражи једииствспост која крсатуру прствара у живо и 
пунокрвно људско биће.”71 Осталс улогс тумачили су Капиталина Ерић, М илан 
Ајваз, Весна Латингер, Мирко Буловић, Млађа Вссслиповић, Бранко Миленковић. 
П ублику је разгаљивала појава Драгол>уба Милосавл>свића-Гулс као Алсксс Ж уни- 
ћа, среског шпијуна који упоси па сцспу разиграпији сценски ригам а такође и 
Бранко Цвејић као Ђока, апотскарски помоћннк који јс „показао колико јс Пушић, 
животним хумором задојен, врстан комсдиограф нарави.”72

Почетком шездесетих година, пошто јс у Кипотсци глсдао стари филм о избору 
за Мис у београдском ауто клубу, рсдитсл. Мирослав Беловић је дошао иа идеју 
да рсжира Нушићевог Мистср долара. IIo, пакоп вишс од јсдпс дсцспијс, Бсловић 
је  то и  урадио на сцени ЈДП-а (27. април 1973) уз помоћ сцснографа Владислава 
Лалицког, костиме Божане Јовановић, музику Војкапа Борисавл>свића и изузстну 
глумачку поставу. Као у неком врсмсплову у прсдстави су дсфиловали одломци 
из предратних забава, дочека иових годииа и ревија моде тридссстих година. Ово 
остварење пратила је бравурозна игра цслокуппог глумачког аисамбла који је под 
руком надахнутог редитеља на позорницу доисо читаву галсрију ликова. У срсди- 
ш ту је  анонимни келнер Ж ан који је прско поћи проглашсп наследпиком гомиле 
долара, којег је маштом модсрног комичара изпсо псзаборавни Слободан Ђурић. 
Редитељ Беловић увећавао је комичку сксплозивност и динамику спсктакла „без 
предаха у таласима који се сустижу и прсливају, комсдија се расцвстава бсз застоја, 
као ватромет у коме сваки час кад изгледа да сс свс всћ истутњало распрсие нова 
хумористичка бомбица, и тако до краја, све у једпом даху... Спојивши простодушје 
и  известан степен блесавости , ваљаност са псразумевањсм ситуације у којој се

70 Ж арко Команин: Повратак Нушићу. „Борба”, Београд, 14. јануар 1969.
71 Мухарем Первић: А псурди  бирократског мситалитета. „Полигика”, Бсоград, 1. новембар 

1969.
72 Милутин Мишић: Између рутине и  талснта. „Борба”, Бсоград, 31. октобар 1969.
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налази, Слободан Ђурић је извукао Ж ана из једнодимснзионалпости и обогатио 
га комедиографским валерима, особито у причи о рссторану, госиођи и иукели.”73 
Господина Матковића Петар Словснски игра као шармаптног рсдитсља који све 
у вези Ж ана вешто заплиће а такође и духовито расплиНс и при том остаје мудро 
по страни. У овој представи која забавл>а и вече чини лријатнијим, са осећањем 
за клективну игру, изузетне епизоде остварили су Радмила Ђурђсвић, Власта 
Велисављевић, Зоран Милосављевић, Ж арко Митровић, Иван Бскјарсв, Млађа Весе- 
линовић, Мирко Буловић, Морис Лсви, Марко Тодоровић, Драгољуб Милосавље- 
вић-Гула, Олга Спиридоновић, Маја Димитријсвић, Дубравка Псрић, Марија Милу- 
тиновић, Бранка Петрић, Светлапа Бојковић, Зорица Шумадинац, Бранка Весели- 
новић, Бранко М иленковић, Љ убомир Богдаповић, Александар Бсрчек и Бранко 
Цвејић. На жалост, трагична смрт Слободана Ђурића учинила јс да ово оствареље 
прерасте у сећање и легенду, што је уосталом одлика антологијских позоришних 
представа које надживе времс свог настанка.

Мало познато и још мање извођено Нушићево дело Пучипа, написано је давне 
1900. и у историји позоришта забележено је само јсдно њсгово извођење 1901. на 
сцени београдског НП-а. Нушићева мелодрама из београдског живота са почетка 
овог века јесте срцепарајућа прича о неверству жепе, распаду брака и смрти не- 
дужног детета. Али, ово дело представљало је изазов редитсљу Дејаиу М ијачу као 
већ доказаном истраживачу домаће драмске баштине, јер како наглашава: „Тај текст 
припада данас превазиђеном жанру -  грађанској трагедији. Историјска дистанца 
од тог времена додаје нешто смисла и отвара ново зпачсље. Ч ини ми се да о 
греховима малограђанства ништа не може убојитије и тачпије проговорити од 
омиљеног начина изражавања тог малограђапства.”74 Мијач је у П учини  видео 
нешто слично ономе што је нашао у својим претходним рсдитсљским остварењима 
у Стеријиној П окондиреној тикви и Ж снидби и  удадби, као што су ситуације у 
којима људи теже да се прикажу и буду оно што нису. То јс  био и разлог да 
П учину  постави на сцени Театра „Бојап Ступица” (8. мај 1977) у сценографији 
М иодрага Табачког и  костимима Божане Јоваповић. „Води Мијач своју представу 
изузетно сигурно, у сваком детаљу откривамо рсдитеља који одлично зна ш та 
хоће, права је радост наћи у једпом послу ту мсру памсти и професионализма... 
Глумци су дисциплиновано следили редитељевс намере што јс у овом послу, 
свакако од највећег значаја, али су сваки за ссбе, налазили у игри свој део забаве 
и  задовољства које су даровито умели да пренссу па публику. Пајбољи су били  
носиоци главних улога Милан Гутовић као пссрсћни Владимир и Свстлана Бојко- 
вић као неверна Јованка. Треба спомепути и сфскгпс минијатуре Ивана Бекјарсва, 
Босиљке Боци, Бранка Цвејића и Јосифа Татића.”75 Публика на прсмијсри ансамблу 
је  узвратила захвалношћу и аплаузима, а по рсчима критикс „одавпо се у бео- 
градском гледалиш ту није чуло толико смсха као на представи П учине  ”76

Познат по успелим реализацијама комедија Александра Поповића и Душана 
Ковачевића редитељ и управник бсоградског „Атсљеа 212”, Љ убомир Драшкић 
окушаће се поставком Покојника, на сцени ЈДП-а (9. април 1983) уз сарадњу М иће 
Поповића као сценографа, Божаие Јовановић костимографа, и  музику Војислава 
Костића. Улоге су тумачили: Миодраг Радовановић (Павле Марић), Ирфан Менсур

73 Мухарем Первић: Комедија „старих добрих времсиа". „Политика”, Београд, 10. мај 1973.
74 Р. С: Нова „Пучина”. „Вечерње новости”, Београд, 7. мај 1977.
75 Слободан Селенић: Комична драма. „Политика ексирсс”, Београд, 10. мај 1977.
76 Феликс Пашић: Трагедија по Мијачу. „Вечерље новости", Београд, 11. мај 1977.
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(М илан Новаковић), Никола Симић (Спасојс Благојспић), Зорап Милосавл>свић (Г. 
Ћурић), Тапасије Узупопић (Љубомир Протић), Власта Всслисављсвић (Лпта), Гој- 
ко Шантић (Младсн Ђаковић), Бранко Цпсјић (Милс), Свстлана Бојковић (Рина), 
Рахела Фсрари (А гнија), Радмила Радопаповић (Вукица), Млађа Вссслиповић 
(Агент), Љ уба Богдаповић (Агспг), Злата Пстковић (Ана), Капиталииа Ерић (Со- 
фија). Представа без изразитих умстпичких домста била јс на нски начин значајна 
због повратка на сцену Рахслс Фсрари „драгоцспости нашсг позоришта. А гпија 
није лик за вслику улогу, али јс, ако па то трсба нодссћати, улога вслике глу- 
мице.”77 Такође, остала јс  упсчатл>ива завршпа сцспа коју рсдитсл> p c i u a B a  као 
неку прсту „тајне всчсрс”, са упарађсним ликовима, који у сарадњи с влашћу и 
полицијом опљачканом Павлу Марићу одузимају послсдп.с што му јс остало, идсн- 
титст, „призор нијс лиш сн лсдсис јсзс и мрачпих паговсштаја.”78 Порсд всликог 
труда овај водвиљски Покојиик  пијс допсо ничсг попог у тумачсп>у Пушићсвог 
дела.

Придружујући сс обелсжавап>у псдссст годипа од смрти Брапислава Пушића, 
Југословепско драмско позориштс па сцсни Тсатра „Бојан Ступица” прирсдило је 
вече једпочиики (26. фсбруар 1988). Под пазивом Туцс свилсиих  чарапа, у адаптаци- 
ји  и режији Стеве Ж игона, извсдспи су комади Лиалфабста, Шопснхауср, Кијавица, 
Под старост, Дугмс, Два лопова, М иш  и Мува. Сцспограф представс јс Пстар Пашић 
а костимограф Божана Јовановић. Задатак поставкс у водвиљском маииру, био је 
да разгали и насмсје публику остајући одаи Пушићу. Комичпс ситуацијс развијале 
су се по опробапом рсцспту изазивања смсха. „Двојс младих глумаца пајавило је 
долазак на сцену. То су Всспа Тривалић чиии сс даровита комичарка и Радомнр 
Лазаревић спрстан у стилизацији. У опробапом глумачком мапиру Драгољуб Ми- 
лосавл>евић Гула био јс успсшап у Аиалфабсти и Шопспхаусру, а Ивап Бскјарсв 
низом добро нађсних детал>а био јс успсшап лопоп.”7<Ј У прсдстави су учсствовали 
и Босил>ка Боци, Злата Пстковић, Срђан Псшић, Радмила Радоваповић, Мирко 
Буловић и Љ убомир Богдановић. Лако и полстпо „играли су као прспорођсни”80 
Драгољуб Милосављсвић Гула и Босиљка Боци.

Редитељ Суми,ивог лица  Пикола Симић паставља традицију ЈДП-а коју су 
започели други глумци прваци овог тсатра. Ila  сцспи Тсатра „Бојап Ступица” 
Симић не само глумачки всћ и рсдител>ски прави успелу, провокативпу и заиим- 
љ иву представу (6. дсцембар 1990). Паравно, за свс то било јс прссудпо глумачко 
искуство Николе Симића. Овога пута играо јс Јсротија Паптића и у улози „се 
осећао као у сопствсној кожи. Симићсв Јсротије био јс точак замајац свих догађаја, 
моторна снага представс... Низ комичких разрсшсња Симиђ јс обога гио дстал.има 
који су изазивали смсх.”81 У улози Апђс Радмила Савићсвић успсшпо комплстира 
„своју галерију Нушићсвих ликова у сфсктпој зајсдннчкој слици са Прсдрагом 
Лаковићсм чији је Ж ика сав од масстралпих датаља, као из јсдпог комада искле- 
саним Милисавом Марка Тодоровића и полтронски извајапим Тасом Жарка Митро- 
вића. Тој особеној галсрији Нушићсвих комедиографских студија, уз сигурнс Бран- 
ка Цвејића, Драгомира Милосавл>свића-Гулу и Млађу Вссслиновића, пишта мање

77 Феликс Пашић: „Покојник" бсз посптс. „Вечерње новости”, Бсоград, 20. април 1983.
78 Исто.
79 Радомир Путник: Пола туцста смсха. „Политика", Бсоград, 29. фсбруар 19S8.
80 Феликс Пашић: Мали, слатки комади. „Всчсрн.е попости”, Бсоград, 6. март 1988.
81 Радомир Путник: В рлине прсвазилазс псдостаткс. „Политика”, БсоградДб. дсцсмбар 1990.
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оригииалпе и целовитс студијс додали су Д у б р а п к о  Јопановић (Ћока) и Боривоје 
Кандић (Ллскса Ж уиић).”82

Догађај који hc обслсжити ссзопу културс у Папчсву свакако јс бнла прсмијсра 
Народпог послапика (7. март 1991) у рсжији Дсјана Мијача, сцсиографији Ал- 
ександра Златовића и костимима Бил>апс Драговић, као зајсдннчки пројскат ЈДП-а 
и панчевачког Центра за кул гуру „Олга Петров”. У поставци / hipojuror послапика, 
Мијач полази од тсзс да јс у апсурдпом свсту у којсм живимо cnc могућс, па и 
промоција неспособних у рсдовима пародпих послапика. llo п>сму и Јсврсм Прокић 
у тумачсн>у Мишс Јапкстића и Ивковић којсг игра Горап Дапичнћ подјсдпако су 
опскурии као оба капдидата за мссто пародпог послапнка. Мијач пропалази одго- 
варајући ритам за апсурдпост ситуацијс у којсм сс пашла српска палапка. Кл.учпе 
фигуре у представи порсд Михајла Јапкетића тумачс Брапимир Брстипа (Срста) 
и  М илан Гутовић (Сскулић). „Јсврем јс здраво разумски човск из парода, збуп.сн 
и усамљен, с новинама у рукама иза којих скрива лице... C'pc ra јс опс г, палапачки 
смутљивац, премазап свим мастима, комс јс личпа корист преча од свсга осталог... 
А Сскулић је тупи прсдставпик власти, доушиик огрсзао у корупцију.”83 Ila  ви- 
соком професионалпом пивоу задаткс су обавили Всспа Трнвалић (Дапица), Горан 
Даничић (Ивковић), М илан Богуновић (Сима Сокић), Рада Ђ уричип (Госпа Ма- 
рина), Мирослав Ж уж ић (Јовица Јсрковнћ), као и Јслисавста Саблић и Брапко 
Цвејић у ролама Спирипицс и Сгшре. Имајући у виду право стање ствари у пашој 
скупштипи и политичким збивап.има, сматрало сс да у успсх овс прсдставс пе 
треба сумњати „поготово што је извсспо и да ћс 'скупш типских матријала’, као 
непосредпе ииспирацијс за домишљатс глумачкс ипспирацнјс, пссумп.иво и даље 
бити на претек. Знао је све то стари добри Hyuinh.”S4

За врсме боравка у изгпанству (1916-1917) Пушић пишс комсднју Ilc  очајапајте 
никад, која јс  имала чудпу судбипу, јср сс дуго за п.у нијс зиало. Послато обичпом 
поштом у Ж снсву из Париза, опо јс било загубљспо, а писац га пијс спомип.ао у 
списку својих радова и иије га објавио у сабрапим дслима. Мсђутнм, 1924. замолио 
је Владсту Драгутиновића да прсвсдс па фрапцуски јсзпк. Поводом прославс 125- 
годишњице рођеи.а Брапислава Пушића (1989), Музсј позоришпс умстности Србије 
и Дом културе Смсдсрсво објавили су први пут ову комедију.'45 Радња комада 
смештена је у фраицуски мил.е и пи сап ајс  у традицнји водвил.а за комсрцијално 
булсварско позориштс. Рсдитсл. Мпрослав Бсловић а д а т и р а  комад додајући му 
сонгове који ће појачати водвил.ску структуру музпком Војкапа Борисављсвића. 
Уз ангажман Миодрага Табачког, сцснографа и Аигслипс Атлагић костимографа, 
новооткривен тскст Брапислапа Иушића, први пу г јс извсдсп па српској сцсни 
Театра „Бојан Ступица” (10. април 1992), уз учсшћс глумаца Пваиа Бскјарсва, Всспе 
Тривалић, Дубравка Јоваповића, Боривоја Капдића, Ж арка Ми гровића, Дубравке 
Перић, Бранке Пујић, Злате Пстковић и Мајс Димитријсвић. Као рсдитсл. Бсловић 
је  одредивши оквирс игрс допуштао глумцима да сс размахпу. Иван Бскјарсв као 
Шабанон је давао импулсс прсдстави и ритму пачинивш и у.погу која „плспи про- 
студираношћу и целовитошћу”, док му јс у улози Мартс вал.апо парирала Вссиа

82 Милутин Мишић: Н уш ић паш их дапа. Сорба, Пеоград, 12. дсцсмбар 1990.
83 Владимир Стамеиковић: Н уш ић искад и  сад. ..IIIIII", Бсоград, 22. март 1991.
84 Ллексапдар Милосавл.свић: Стари добри  Пушић. Дпсвиик, Пови Сад, 21. мар г 1991.
85 Такође, Музеј позоришнс умстпости Србијс објавио јс 1992. и до гада псштампапу Нушићсву 

комедију П редговор  шалу у јсдпом чипу, која јс само једпом била извођспа иа сцспи 
Народног позоришта у Бсограду 1930. у режији Витомира Богића.
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Тривалић.86 Цсо ансамбл се забавл>ао на сцспи увлачсћи публику у Нушићеву 
шалу.

Последљи покушај, у овом псриоду, да сс Пушићсво дсло осаврсмсни па сцени 
ЈДП-а била је поставка Госпође мипистаркс у режији Дејапа М ијача (11. јапуар 
1996) са сцснографским решењима Миодрага Табачког и костимима Ангелине Атла- 
гић. Пред Мирјаном Карановић као Ж ивком Поповнћ бно јс тсжак задатак, јср се 
нашла пред очима јавности која намсће порсђсња са Љ убинком Бобић, Ж аиком 
Стокић, Миром Ступицом, Радмилом Савићевић и Оливсром Марковић. Та поре- 
ђења била су апсурдна јер је опа остварила „министарку” пашсг врсмена. „Ова 
Ж ивка нема намеру само да учсствује у моћи која јс псгдс другдс, опа неће да 
буде само супруга, нити јој је намсра да ма шта прспусти мужу, всћ власт хоће 
за ссбе... Она не пати од синдрома Лсди Магбет. У страшној игри коју подразумева 
борба за власт она ће постати Магбет... Јака у сцснама када је рсдитсл>ска концеп- 
ција била евидснтпа, моћна када јс захуктали ритам представс одговарао ibciiOM 
глумачком темперамснту и раскошпом талснту...”87 Прсдстава јс функционисала 
из подручја комсдије нарави која исмсва јсдну друштвсну групу, потом скреће у 
комедију интриге, да би доспсла у област комсдијс карактсра. Овим поступком 
открива се права природа човека, „оног кога приказујс Нушић: оп је пре свега... 
себичњак који довитљиво и бсскрупулозио стрсми личпој користи, мсша приватно 
и јавно у друштвсном животу.”88 За представу која јс изазвала пиз непотребних 
ситночаршијских полемика, можс сс рсћи да је бнла врсдпа пажњс и труда што 
је уосталом публика потврдила интсрссопањсм. Упсчатљиве ликовс остварили су 
Војислав Брајевић (Др Нинковић), Предраг Бјдус (Псра Калепић), Всспа Тривалић 
(Дара), Л^уба Тадић (Ујка Васа), Дапица Максимовнћ (Соја), М илан Гутовић (Ујка 
Панта) и Слободан Нинковић (Јова Поп Арсип). Осгалс улогс рсализовали су: 
Борис Милојсвић (Рака), Бранислав Лсчић (Чсда), Брапка Пстрпћ (Савка), Всспа 
Латингер (Даца), Мило Мирановић (Тсча Јаков), Јоспф Татић (Сава Мишић), Тамара 
Вучковић (Анка) Бранко Цвејић (Псра, писар) и други.

БЕОГРАДСКО ДРАМСКО ПОЗОРИШТЕ
Премијером комада Сумњиво лицс  (20. март 1949) отворсна јс нова зграда Бсо- 

градског драмског позоришта, на Црвспом крсту.8  ̂ Комад постављају Петар С. 
Петровић и Салко Репак у сцспографији и костимима Савс Рајковића. Као тумачи 
главних улога могли су се вндсти старији глумци и подмладак. Цснтралну лич- 
ност, Јеротија Пантића тумачио јс Брапко Ђорђсвић, а епизодну улогу „сумњивог 
лица” -  Ђоке, Слободан Стојаповић. Лик Марице повсрен је Добрили Костић, „уз 
ретуше Салка Репака управпика Бсоградског драмског позоришта CyMibnno ли ц е  
на премијсри носило јс трагове нсдовољно срсђспог рада, као и педостатак одређсне 
уметничке концепције.”90

86 Радомир Путиик: По правилима жапра „Политика", Псоград, 19. април 1992.
87 Александар Милосапл.евић: Л сди Живка. „Преме”, Бсоград, 20. јапуар 1996.
88 Владимир Стаменковић: Бура у  чаши воде. „ПИП", Бсоград, 19. јапуар 1996.
89 Почетком августа 1947. Народни одбор града Београда на предлог Одељен.а за културу и 

уметност основао је БДП. До отваран.а зграде на Црпсном крсту позориште је давало 
представе у сали Народног позоришта.

90 Радмила Бунушевац: П рве прсмијсре иа сцсни повог дома Београдског драмског позоришта. 
„Политика”, Београд, 17. април 1949.
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До фузије БДП -  са Београдском комедијом у ссзопи 1959/60. и пастаика Савре- 
меног позоришта изведене су још две прсдставе Нушићсвих комада. У рсжији Теје 
Тадића игран је Народпи послаиик  (20. март 1950). Сцспографију ради Миомир 
Денић, а костиме Сава Рајковић. Наступају: Брапко Ђорђсвић (Јсврсм), М илена 
Филиповић (Павка), Вера Новаковић (Дапипа), Мплап Ж ивковић (Спира), Евка 
М икулић (Спириница), Слободап Стојановић (Ивковић), Лзалса Ђачић (Госпа Ма- 
рина), Радослав Павловић (Секулић ), Јовап Јсрсмић (Јовица), Милорад Волић 
(Сима) и  други.

Талентована и хомогена глумачка гсперација под рсдител>ском руком Соје Јова- 
новић обновила је Сумњиво лице  11. новембра 1955. године. Рсдитсљу је ово био 
трећи уметнички покушај с истим Нушићевим делом. Први је рсализован у Ака- 
демском позоришту 1948. док је други представљао 1954. зпачајан корак у развоју 
српског филма. У трећој верзији, важни учеспици пласирања јсдпог новог Нушића 
били су Миомир Денић, сценограф и Данка Павловић, костимограф. Своју стилску 
концепцију дела као политичке гротеске Соја Јоваповић, овом приликом спроводи 
до краја.91 Занимљива је чињепица да су тумачи комсдијс у БДП-у углавпом они 
исти из*поставке Акадсмског позоришта. Капетана Јсротија играо јс Михаило 
Паскаљевић као доброћудног, плашлзивог ћифту. Три срсска писара Ж ику, Вићу 
и М илисава тумачили су Раде Марковић, Михаило Викторовић и Брапко Јоваповић 
са неодољивим комичним изглсдом. Срсског шпијупа Длсксу дао је Милорад Волић 
као сочну карикатуру. Љ убивоје Тадић паправио јс од Јосс Папдура упечатљив 
лик. Млади пар, Марицу и Ђоку ипвснтивно су надградили Оливсра Марковић и 
Ратислав Јовић.

У периоду од 1959/60. до 1974/75. Бсоградско драмско позориште и Бсоградска 
комедија раде као Савремено позориште са две сцснс, па Црвепом крсту и сцсном 
на Теразијама. Сезоне 1974/75. долази до раздвајања и успостављања два потпуно 
независна позоришта. Сцени на Црвспом крсту npaha сс стари пазив -  Бсоградско 
драмско, док ће Београдска комедија добити имс -  Позориштс на Тсразијама. У 
другој фази рада Београдског драмског позоришта која подразумсва раздобље од 
1975. до 1998. бележимо пет инсценација Пушићсвих комада: I'ocnolja мипистарка, 
Сумњиво лице, Тако је  морало бити, Ожалошћспа породица и Мистср Долар.

Као прву премијеру у сезони 1978/79, ансамбл БДП-а приказује Госпођу ми- 
нистарку, у реж ији Александра Огњановића, сцснографији Владислава Лалицког 
и  костимима М иланке Бербсровић (21. октобар 1978). У одпосу па рапија тумачења, 
комедија је  деловала мизансценски свежије. Редитељ Огњановић и  ликови Чеде 
и  Даре, у игри Властимира Стојиљковића Ђузе и Љ иљ ане Лашић, учинили су да 
ове роле буду занимљивије, да превладају мслодрамско комиком. Улогу Тетка Даце 
играла је Ж иж а Стојановић, док је  распуштепицу Соју рсализопала Олга Стани- 
сављевић, којима је  недостајало вишс лакоћс и опуштспости. Саву М ишића оживоо 
је Предраг Лаковић. Реалистично, али и фарсичпо стилизовапо, играли су: Тома 
Курузовић -  Јову Поп-Арсиног, Сима Јаиићијсвић -  тсча Папту и Мирко Симић
-  теча Јакова. Мирослава Бијелића као Пинковнћа јс рсдитсљ овом приликом 
другачије замислио но што је уобичајсно. Миодраг Поповић -  Дсба као Риста 
Тодоровић -  Никарагва, био је стандардан, док јс Вссна Чипчић као служавка Анка 
вешто водила лик. Никола Милић, са смислом за импровизацију, остварио је  Ујка 
Васу. Насловну улогу Ж ивке министарке, као народску жепу која то оправдава и 
кретњама, гестом, говором, тумачила је Радмила Савићсвић. „Савићевићева је добра

91 Ели Финци: Експеримент са „Сумњивим лицсм ”. „Политика”, Београд, 13. новембар 1955.



28 Дрппим Чолић-Биљановски

мииистарка, а н.ена комичка срсдстпа су пал.аиа, могли бисмо рсћи, чак богата.”92 
Н аступили су и Петар Псришић, Срђан Дсдић, Добрила Kocrnh, Ирипа Копачсвић, 
Педа Огњаиовић, Драгослап Илић и други.

Али, Алсксапдра Огн>аповића као рсдптсл>а заокуил>а и Пушићсво Сумњиво 
лице, (25. дсцембра 1981). Избор глумана јс обсћапао добру прсдставу, у сцсно- 
графској поставци и костимима Вслизара Србл>апоппћа и М илапкс Всрбсропић и 
уз сцснску музику Војислапа Костића. Испостапило сс да јс ово био, на крају, 
мпого всћи труд који пије дао жсл>сни рсзултат. Рсдитсљ јс  више пажн>с обратио 
на детал>е но на цслипу прсдстапс, тс му јс понестајало свсжинс, сиоптапости и 
маштовитости. Јсротијс Паптић -  Ж икс М илснковића био јс чмапало, кукавица, 
причало и плашл>ипап, уз крху и доброћудпу жспу Анђу -  Педс Опваповић. Експо- 
зиција комсдијс је трајала прсдуго, а смсх сс тсшко нробпјао до глсдалишта. Иа 
момспте губио сс тсмпо у бссмислсној јурп>ави за сумњиним лицсм. Сматрало се 
да глумци заслужују бол>и трстман, но што им јс редитељ омогућио.93 Уз Ж и ку 
М иленкопића и Псду Оппаповић играли су Зорап Рапкић (Ж ика), Петар Псри- 
шић(М илисав), Горап Букелић (Вића), Всспа Ђапић (Марица), Срђан Дсдић (Ђока), 
Тома Курузовић (Алскса Жуи>и11), Радослап Павловић-Ђаша (Јоса), Радс Којчи- 
новић (Спаса), и Богдан Дсвић (Миладип).

Јупакин>а драме Тако јс  морало бити, Јсла, обраћа сс Пссторовићу, човску који 
ју  је некад волео, а који сада у нспол>и дајс иовац да спасс мужа Ђорђа. Истоврсмспо 
развсјава јој свс илузијс о части и достојапству. Јсдиии излаз да criacc част изгуб- 
љену у Нсдсл>ковићсвом крсвсту, јссгс рсволвср. Прсдстапу Тако јс  морало бити 
(9. фсбруара 1986), адаптира и рсжира Брапко Плсша. Рсдитсл.у пијс био ииљ да 
преображапа трагсдију у фарсу или комсдију. Као гост Милош Ж утић у улози 
Нссторовића, иссуђспог мужа п љубавпнка пачипио је ираву глумачку студију. 
Весна Чипчић као Јсла, успсла јс да прсдочи патн.с п дилсмс јупакињс. Миодраг 
М иловапов као Ђорђс, Јслип муж, био јс сфсктаи, као и Миодраг Попопић Дсба 
у улози Псдсл.копића, опа Јслипог. Снспограф Алсксандар Златопић слсдио је 
редител>ску идсју зајсдно са костимографом Всспом Радопић. Плсшином ностапком 
Нушића „добила сс корсктна прсдстава, али мимо правог идснтитста, блсда и бсз 
снаге да нас убеди да дсло садржи скривспс и псиризпатс врсдости.”94

Све би се могло опростити представп па сцспи БДП-а (19. дсцсмбар 1986), да се 
није звала Ожалошћспа породица и да њсп писац ннјс Нрапислав Пушић. Сличпу 
формулацију hc изрсћи и критичар Фсликс Пашић, јср опа поставка јс „бсскрвпа, 
готово лиш епа сваког хумора, иа и оног у комс јс Пушић наш мсштар пад мсштрима 
всрбалног. Јсдва да смо сс иасмешили.”95 Проблсм сс пре спсга сподио па всчно 
питањс: како Иушића актуслизовати? Рсдигсља Милсика Маричића, уз сцсио- 
графију и костимс Јураја Фабрија, то иаводи да комад препусти готово учсспииима. 
Глумци су стпарали сфсктнс ликопс, као што су то урадили Ж и ка Милснкопић 
(Агатон) и Татјана Лукјаиопа (Симка). Окосницу комада чипила јс Симка, која је 
са свега псколико рсчспица успсла да пачиии лик спсприсутним, да ra  па изван- 
редно умстпички начин образложи као жспу која дслујс из потајс и која држи па 
дизгинама размстл>ивог и бахатог мужа. Као Агатон, Ж ика М илспковић је, у 
појсдпоставл>сној варијанти, формулисао човска прспртл>ипог и спрсмпог на сваку

92 Мухарсм Первић: Ипак, корак папрсд. „Политика”, Београд, 3. поисмбар 1978.
93 Петар Волк: Сумп>иво лицс. „Илустрована политика”, Београд, 12. јапуар 1982.
94 Петар Волк: Тако јс  морало бити. „Илустрована политика”, Бсоград, 4. март 1996.
95 Фсликс Пашић: Лоша шала. „Вечсрп.е новости", Бсоград. 29. дсцсмбар 1986.
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превару. Добрим глумачким срсдствима Розалија Jlcnajn рслпзопала јс Сарку, nc- 
селу удовицу, типичпу за тридссстс годиис. Али у цслипи го јс „јсдпа рапна, 
монотона представа, ни  традициопалпа, пп модсрпа, иза којс ппсмо могли да 
наслутимо ни оног Иушића који јс b c i i j t  мајстор сцспс, код кога су разгопори 
живахни и природни.”96

Послс двадссет и три годипс од постапкс М исгср долара на сцспп ЈДП-а (1974), 
редитељ Мирослав Бслопић (22. фсбруара 1997) покушава да исти комад уприличи 
и за сцену БДП-а. И овом приликом прсдпост Бслопнlicuc поставкс били су глумци: 
Драгиша М илојкопић (Ж ап), који сс показао као попа фигура за Пушпћспог јупака. 
Сјајпу ролу рсализовао јс Ж ика Милспкоппћ као Прсдссдпик клуба, а потом Мио- 
драг Поповић-Дсба као Савстиик бсз рспутацијс и  Ж иж а Стојаповић као пословна 
жена, проводацика. Лик профссора, у опом случају профссоркс руског порскла, 
дочарала јс Ирипа Копачсви11, док јс М илан Чучиловић тумачио Господипа Мат- 
ковића. Оливсра Викторовић играла јс Рсдакторку часописа „Омсга”, Добрила 
Илић -  Госпођу која лсти па висипама, Катарипа Bnlicm njcnnh -  Савстпикопицу 
са рспутацијом, Дапијсла Стојапоппћ -  Елу, Сапдра H jiiiIi -  Пппу, Марпшку, Ж а- 
нову девојку реализопала јс Марица Вулстић, Собарицу код Маткопића -  Гордана 
Бјелица, Госпођу модсл Пату -  Милица Милша, п.сног uapm cpa -  Господипа са 
добрим в сзам а- Горап Милсв, а Послератпог господппа -  Зорап Спмопопић. Глум- 
ци су играли надахнуто у сцспографији Тодора Лалицког п скстравагаптпим кости- 
мима Божане Јоваповић. Улога Ж икс Милспкопи]1а као 11рсдссдпика клуба, под- 
сетила је јавност на врспог уметиика који hc 24. априла 1997. прпи пут у каријсри 
понсти признање за богат уметпички опус, па фсстивалу „Пушићсви дап и” у 
Смедсреву, награду за животпо дсло „Брапислап Пушић”. Прсдстава, истс годипе 
обезбсђујс награде Позоришту и глумцима, како Ж пкп Милспкопићу, тако и Дра- 
гиш и М илојковићу и на другим манифестацијама, као ш го су фссгипал у Пожа- 
ревцу, Дани комедије у Јагодини и Сусрети позоришга Србијс „Јоаким Вујић”.

ХУМОРИСТИЧКО ИОЗОРИШТЕ 
И БЕОГРАДСКА КОМЕДИЈА

С јессии 1950. осповано јс Хумористичко позоришгс, па чслу са ки.ижсвпиком 
Душаном Костићсм -  директором и Радипојем Лолом Ђукићем, умсгничким руко- 
водиоцсм. Повоосновапом позоришту додсл.спс су иросторијс за рад у сустапар- 
ским условима, под истим кровом са биоскопом „Бсоград” па Тсразијама. Театар 
је представљао освсжсп.с у позоришпом животу града. Идсја јс била да апсамбл 
чине најбољи комичари, музичари, хор, опсрстски псвачи и балетски играчи са 
афинитетом за модсрну рсвијалпу игру. Цил. јс да сс иублици пружи трснутак 
разоноде и смеха. Зато јс рспсртоарска политика била усмсрспа па комсдиографска 
и  музичко-сцснска дсла. По таквој копцспцији, дсло Бранислава Нушића било је 
идеално за почстак рада, прсмијсром комада Д р  (1. март 1951), у рсжији Јовапа 
Геца који ће ангажовати већи део умстпичког апсамбла повог позоришта, попут 
Александра Стојковића, Пстра Матића, Милсве Боши.аковић, Царке Јовановић, 
Бранка Војновића, Павла Богатипчевића, Душапа Псрковпћа, Гордапе Гошић, Душа- 
на Антонијевића, Фраиа Иоваковића, Анс Красојсвић, Милссс Николић, Падс Ма- 
тић, Душанке Аитонијевић, Миодрага Ссдлара, Ђорђа Крстића, Јспрсма Кнежсвића,

96 Владимир Стамеиквић: Нсвољс с Пушићсм. „НИН”, Бсоград, 4. јануар 19S7.
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Владимира Медара, Вуке Костић, Цоке Перић-Нсшић, Дудс Радипојспића, Coibe 
Арадски, Јоваиа Антоиијсвића, Мире Цскић и Алсксандра Маркуса.

Такође, целокупан аисамбл био јс апгажован и за П рогскцију  (23. мај 1952) у 
реж ији Пстра Матића, као и Општипско дстс (5. повсмбар 1952) у рсжији Душана 
Антонијевића. Међутим, ове три прсдставс у приказима позоришпих критичара 
нису наишле на већи одјск.

Почетком 1954/55. сезоне Хумористичко позориште мсн.а назив у Београдска 
комедија, но овим поступком нс одустаје од првобитпс, оспиван>см поставл>ене 
репертоарске политике, те прва прсмијсра је Мистср Долар  (18. октобар 1954) у 
реж ији др Марка Фотеза и сцснографији Дорс Душановић-Рот. Критика уочава 
амбициозни и пионирски покушај за осаврсмси.иваљем нашег класика. „Иосиоци 
главних улога били су свеспи тешкоћа. Ако их јс рсдитељска копцепција тсрала 
у један сасвим нов апстрактпи стил тумачсња Пушићевих личпости, за који има 
доста основа и у самом комаду, глумачки инстинкт и сцснска рутипа вукли су 
их у старе шаблоне и стсрсотипие нушићсвске глумачке изражаје.”97 Режија др 
Марка Фотеза остаје као занимл.ив трагалачки покушај у којем се издвајају ос- 
тварења Павла Богатинчевића као Господипа Матковића и Миће Татића у улози 
келнсра Ж ана.

У редитељском и истраживачком смислу др Марко Фотсз наставља преиспи- 
тивање Нушићевог дела на сцсни Бсоградскс комсдије. Популарпо названа „прва 
српска ревија” Пут око свста (27. новсмбар 1956), рсализована јс  уз учсшће око 
седамдесет извођача. Већипа њих тумачила јс по псколико улога. Рсвија јс била 
„најбоља од свих које смо видели у том позоришту. И то је био опет паш Нушић.”98 
Три глумачке креације освајају публику: Човек с иогом -  Драгутипа Добричапииа, 
Јованча Мицић -  Миће Татића и Јулиш ка -  Даиице Аћимац.

Као смелији приступ делу Бранислава Нушића окарактсрисана јс поставка ко- 
мада Бласт (30. јануар 1958) у рсжији Јосипа Кулунцића. Прсдстава изазива поссбно 
интересовање, јер други део иезавршсне комсдије успсшпо дописујс Миле Стан- 
ковић. Ансамбл Београдске комедије „трудио се да опог Пушића нс игра на стсрсо- 
типан начин, који је  у нашој сцсиској пракси всћ постао јсдан ncripoMeibHBH 
шаблон. Највише је успеха имала Мирјана Коцић (Пипа). Ј1ик до краја изграђен, 
виртуозно спроведен и у свсму тако наглашеиим спољпим изражајима, у говору 
и покрету, изнутра озарен”99. Пошто јс 1959. Београдска комсдија фузиописана са 
Београдским драмским позоришгем, прсдстава Власт била јс последња премијсра 
Нушићевог дела на сцени овог тсатра.

САВРЕМЕНО ПОЗОРИШТЕ
Одлуком Народног одбора Бсограда од 10. јула 1959. звапично је основано Савре- 

мено позориште са две сцене, на Црвеном крсту и Тсразијама. За управника је 
именован Предраг Дииуловић, а за руководиоцс сцспа, Миња Дсдић на Црвепом 
крсту и Соја Јовановић па Теразијама. Било јс потрсбпо да се изврши сслекција

97 Ели Финци: Бранислав Нуш ић „Мистср Д олар”, прва прсмијсра у  Бсоградској ком едији  
„Политика”, Београд, 23. октобар 1954.

98 Бора Глишић: Два Нушића. „НИН”, Београд, 9. децсмбар 1956.
99 Ели Финци: Бранислав Нушић: „Власт". „Политика”, Бсоград, 9. фебруар 1958.
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глумаца за музичку и драмску сцсну, док су сценс иначе самостално доносиле 
репертоаре.

Годину дана пре београдске премијерс на Црвепом крсту (8. октобар 1961) IIy- 
шићева Аутобиографија, у адаптацији Борисава Михајловића-Михиза и рсж ији 
Александра Гловацког, реализована је на сцени Пародпог нозоришта у Пишу. У 
међувремену, редитељ Гловацки се одлучујс да исту представу постави и у Са- 
временом позоришту ангажујући и два интсрпрстатора из пишког позоришта Рад- 
милу Савићевић (Врачара) и Еугспа Вербера (Профссор нсмачког јсзика), који ће 
заиграти уз Љ убомира Дидића, Стсвана Мињу, Ж ивојина Милснковића, Зорапа 
Ранкића, Слободана Стојановића, Добрилу Костић, Власту Вслисављсвића и друге. 
Редитељ је поставио је себи задатак да открије пову могућност пласирања Ну- 
шићевог дела. Одлучивши се за модеренс сцспскс формс, lb crO B a  рсжија Ауто- 
биографије била је једна од најбољих на пашим сцснама. Главпу улогу Нушића 
играо је  Љ убомир Дидић, а нарочиту драж прсдстави давали су костими -  маске 
Зуке Цумхура.100

Интерпретитарујћи Нушићеву друштвсну сатиру као гротескну сликовницу, 
редитељ Александар Огњановић, у инвептивном дскору и костимима Владислава 
Лалицког поставља Ујеж (16. фрбруар 1962), на сцсни Првепог крста. М аштовита 
режија створила је  лаку и забавну представу. „Спагом и даром стилизације своју 
улогу је најбоље обојила Татјана Лукјапова... Радмила Савићевић је имала нешто 
од реалистичких и класичних Нушићевих жена... C’a једном пријатпом нотом луц- 
кастих, лепршавих београђанки из доба Рудолфа Валеитина своје улоге су оства- 
риле Олга Станисављевић и Нсда Огњановић. Миодраг Гавриловић у улози ro- 
сподина Лазића играо је дискрстно, племепито и са позигивиим папором... Бата 
Паскаљевић је своју улогу начинио од гсгова и шгосова... Служавку Софи ту- 
мачила је Ж иж а Стојановић, витални комичарски таленат, са једном лакоћом.”101

Велико интересовање и пажњу, како публике тако и критике, привукла је 
премијера Покојника (31. октобар 1962) на Теразијама, опст у режији Александра 
Огњановића. Реакције на покушаје прилагођавања Пушића концепцијама савре- 
меног сценског израза, потврдила су колико се критеријуми рецензсната и гле- 
далаца разилазе. Док се једнима чинило да је то било нсуспело трагање за Нуши- 
ћем, други су тврдили да ће представа остати у трајпом позоришпом сећању. „Имао 
се утисак да је редитељ Огњаиовић за сваку сцсну тражио посебан интерпре- 
тациони стил према могућностима и диспозицијама поједипих глумаца, па и њи- 
ховим случајним надахнућима... Али, извссна помсрања и прскрајања ликова из- 
вршена су без Нушићевих сатиричних интерпретација и за њих је тешко наћи 
било каква оправдања. За то је извапредан примср Анта: код Нушића је  он бедник 
и кривоклетник, на разговетној моралпој и друштвеној липији, од почетка до краја. 
У Огњановићевој к о н ц е п ц и ји  и бравурозној интерпретацији Миодрага Петровића
-  Чкаље, он је само посрнули несрећник, који се сам гпуша својих поступака и 
на крају се одваја од свог друштпа и одлази незпапо куда.”102 Улогом Анте, Чкаљ а 
је  успео да дочара траги-комичиог ју н а к а .  Крсирао је Апту са мпого шарма и 
талента, ефектан на нушићевски начин, а чсховл>евски тих, несрсћан и искрен. 
„Човек пожели да га што пре види поново и да сс глсда што чсшће у улогама у

100 Владимир Стаменковић: Експсримспти у  Саврсмспом позоришту. „ПИН", Пеоград, 15. ок- 
тобар 1961.

101 Милосав Мирковић: Бранислав Нушић: „Ујсж". „Борба”, Псоград, 17. фсбруар 1962.
102 Ели Финци: Без јасне концепције. „Политика”, Београд, 2. новсмбар 1962.
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к о ји м а  hc о зб и љ и о с т  и .сгоп и х  п сл и к и х  г л у м а ч к и х  сп о со б н о сти  б и т и  у ср азм с р и  
са  озб и л .н он Јћу  њ сгоп и х  н ам сра.”103 П сзаборап н с  у л о гс  у п рсдстап и  о стп ар у ју  и  
Д р а г у т и н  Добрича^нин, В ласта  В слисап л .спи ћ, Ђ о к и п а  Милакопи11, Ж и к а  М и л сн - 
к о в и ћ , О л га  С т ан и сав л .св и ћ  и д р у ги .

Такођс, на истој сцсни (14. март 1963), прпи пут као музичка рсвија извсдсн је 
Пут око свста у адаптацији и рсжији Прсдрага Днпуловића. М узику компонује 
Боривоје Симић, корсограф јс Дапица Ж ивановић, сцепографију потписујс Миомир 
Денић, а костимс Данка Павловић. „Глумци: Љ убпша Бачпћ -  Јовапча Мицић, 
Драган Лаковић -  Човск с погом, Всра Илић -  Ђукић -  Јулишка, и читав пиз 
епизода, осцирилали су измсђу оиробаних клишса... Пајцслопитијп и најсочнији 
лик остварио је Драган Лакопић. П.сгов -  Човск с погом, имао јс псшто од всликих 
интсрпрстатора Пушићсвих личпости.”104

Комадом Мистср Долар  на 'Гсразијама (7. октобар 1964) у рсжији Марка Фотсза, 
сцепографији Мномира Дспића и костимима Божапс Јопаноппћ, почсла јс 1964/65. 
сезона. Овом представом Сапрсмепо позорпштс обслежило јс  стогодишњицу Пуши- 
ћевог рођсња. Атрактивпости комада допрнпосс пзванрсднп глумци. ,,Л>уба Дидић, 
Д рагутин Добричапип, Ж ика Милспкопић и Пикола Мплић бплп су пајсмсшнији. 
М ића Татић, Мирјана Коцић, Всра Илић -  Ђукић п Павлс Бога гипчспић имали су 
амбиција да на тапушиој психологији спојих ликопа изградс драмскс и карактсрне 
скице друштвсиих типова.”105

Музичко -  сценски врсмсплоп Бсоград пскад и  сад, причу како сс пакада живело 
у Београду, а како дапас, дочарали су тскстови Јовапа Стсријс Поповића, Брани- 
слава Нушића и Матијс Бсћковића. Прсдстапу за сцспу па Тсразијама рсжира 
Небојша Комадипа (24. октобар 1970) уз музику Војкана Борисапл.спића, у сцспо- 
графији и костимима Пстра Пашића, корсографији Мил.сика Шгамбука и дири- 
гентској сарадњи Илије Генића. Ликовс оживл.авају: Пада Касапић, Пикола Милић, 
Даница Аћимац, Михајло Бата Паскал.сппћ, Падсжда Вукићсвпћ, Божидар Стошић, 
Предраг Лаковић, Л>ил.апа Лашић. Рсдитсл. Псбојша Комадппа пспол.апа оссћање 
ригма у инсценацији и смисао за дстал.е. Cne јс сливепо у јсдпу цслину, и оно 
што припада музичкој рспији и опо што подпада под психолошко, патуралпо 
позориште, „успевао је  да потпупо уклопи балст у драмску радн.у, полазило му 
је  за руком да музика и игра буду подупирућа структура, нри том одлично је 
сарађивао са глумцима.”10г> Али и хор и балст имали су подјсднаке заслугс за 
радост коју су подарили глсдаоцима. „Од ЈБил.апс Рашсте у распомамл.спој стсп 
игри, прско дивно усплахирсис Ирспс Киш-Оцокол.ић, л.упкс Олппсрс Аидропић, 
разиграпог Николе Милића, нсодољиво смсшпог Прсдрага Лаковића, Батс Паска- 
љевића и Иаде Касапић, до свсжсг гсга и лица Бо.пста Стошпћа и Надсждс Вуки- 
ћевић, све је текло у јсдпом псдалскоссжпом, али за глсдаоцс драгоцспом и смсхо- 
тпорном ритму и заиосу.”107

Охрабрен успехом комсдије Бсоград пскад и  сад, рсдитељ Псбојша Комадина 
ће на сцену на Црвеном крсту (29. маја 1973) постапити Сумп>иво лицс, у сцсно-

103 Слободан Селснић: Прсдстапа Миодрага Пстропића 4 k:ulc. „Борба", Бсоград, 2. новсмбар
1962.

104 Бранко Драгутиновић: Покуш ај музичкс траисформацијс ПушиИспс комсдије „Пут око 
света”. „Политика”, Београд, 23. март 1963.

105 Слободан Селенић: Ћспсиак и  плутократија. „Борба”, Бсоград, 9. октобар 1964.
106 Владимир Стаменковић: Бсоград искад и  сад. „ПИП”, Бсоград, 15. новсмбар 1970.
107 Ж арко Јовановић: Смех наш насушни. „Всчерње новости", Бсоград, 27. октобар 1970.



Дела Бранислава Нушића на београдским сценама 33

графији Душана Станића и костимима М иланке Бсрбсровић. Улогу Јсротија Пан- 
тића тумачи М ића Татић, Анђу реализујс Радмила Савићсвић, Марицу игра Сло- 
боданка Ж угић, Ж ику -  Миодраг Поповић -  Дсба, Ђоку -  Горан Султановић, 
Алексу Ж уњ ића -  Александар Хрњаковић и други. По концепцији Небојше Кома- 
дине протагонисти Сумњивог лица  нису ни зли ни сурови јер све је било у 
„средњим људским границама, Капетаиа Јсротија Мића Татић је тумачио као меког 
човека из кога су готово потпуно иш чилсли ауторитст, осиопост и моћништво. 
Н и Татићев Јеротије, ни представа у целипи, нису нас довели у искушење да 
умремо од смеха. Али, ако није било буре (смсха) о повстарцу се може говорити.”108 

У оквиру сцене на Теразијама , у лсто 1974, отворсна јс камсрна позорница у 
Скадарлији, премијером Наочаре Брапислава Нушића (18. јули  1974), у реж ији 
Радослава Златана Дорића, сценографији Миомира Дснића и костимима Ане Несто- 
ровић. Био је то колаж програм састављен од Пушићевих једпочинки: Под старост, 
Миш, Дугме, Код адвоката, Свстски рат. У извођсњу учествују глумци обе сцене 
Савременог позоришта које ће последње две сезопе свога постојања радити под 
називом Београдско позориште: Љ уба Дидић, Нада Касапић, Душап Голумбовски, 
Миодраг Гавриловић, Добрила Илић, М илап Панић, Ж и ж а Стојаповић, Бата Па- 
скаљевић, Слободан Стојановић, Алсксандар Хрњаковић, Душан Почек, Драгица 
Ристановић, Никола Јовановић, Богдан Девић. На истој сцени (15. август 1974), 
иста ауторска и глумачка екипа изводи представу Бсп Лкиба састављену од Ну- 
шићевих једночинки: Кућа склоиа паду, Брачпа матсматика, Тражи сс трећи, Гадан 
сан, Један изгубљ ени  дневник, Д ве копцсртпс тачкс, Пролстчи мополог, Младенци, 
К ривично одељење, О браку и  завршна хим па  Обе представе игране су у Ска- 
дарлији до 1974/75. сезоне која почиње (8. октобар 1974) сто двадесетом представом 
Покојника поводом сто десетогодишњице рођсња писца. Ila  крају сезоне, опет је 
преко лета радила сцена у Скадарлији, те је редитељ Радослав Златап Дорић поста- 
вио (6. августа 1975) Аналфабету и Власт, уз учешће Миме Вуковић, Драгице Риста- 
новић, Радослава Радојковића, Мирослава Ж ужића, Ивапа Бекјарева, Рада Вукотића, 
Слободана Стојановића, Добрилу Илић, Стевана М ињу и Драгана Крсмића. По- 
четком 1975/76. позориште је укииуто а сцене су подељепе на Београдско драмско 
и Позориште на Теразијама.

ПОЗОРИШТЕ НА ТЕРАЗИЈАМА (ТЕАТАР Т)
Од 1975. до 1998. у Позоришту на Теразијама, односпо Театру Т, реализовано 

је пет инсценација Нушићевих комада: Аутобиографија, Протскција, Пут око света, 
Н ародни посланик  и  Др.

По трећи пут у редитељској каријери, у распону од пстнасст година, Александар 
Гловацки поново се враћа Нушићевој Аутобиографији. Још 1960. Борислав Михај- 
ловић Михиз дело драматизује за сцену Пародпог позоришта у Нишу, потом 1961, 
Гловацки комад поставља па сцепи Савременог позоришта, на Теразијама. Ансамбл 
Позоришта на Теразијама, које се осамосталило раздвајањем од сцене на Црвеном 
крсту са истом жаром одиграо је Аугобиографију (14. новембар 1975) као прву 
премијеру театра. Као и у пређашњој поставци, Љ убомир Дидић, у улози Нушића, 
успео је да освоји публику, док је Врачару играла упечатл»иво Бранка М итић. 
Професора немачког језика духовито је тумачио Ђокица М илаковић, Глумца са

108 Мухарем Первић: Између шаблона и  изворности. „Политика”, Београд, 1. јуни 1973.
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великим идејама реализује Алексаидар Хрњаковић, док јс комичким даром пленио 
Бата П аскалевић као Професор географијс. Стеван Mniba, Зоран Лонгиновић и 
Радисав Радојковић играли су јунаке ђачког доба, „играјући се и сами, па човеку 
просто дође жао што је одрастао!”109 У осталим епизодама појавили су се Ана 
Красојевић, Даница Аћимац, Мирослава Илић, Драгица Ристановић, Душан Голум- 
бовски, Радомир Шобота, Срба Милин.

Премијеру Протекције (7. фербруар 1979), позориште је дало у дворани ново- 
београдског биоскопа „Југославија”. Редитељ Радослав Дорић дсло тумачи као 
комад с певањем и играњем. Али ови елементи се нису уклопили у природу комада 
већ су расплињавали оштрину Нушићеве мисли, а с малим изузецима глумачки 
ансамбл остао је на пола пута. Михајло Паскал>свић и Миодраг Гавриловић као 
Аћим Кукић и Манојло нису успели да се приближе нокрстачкој снази комедио- 
графске машинерије, што је карактеристично и за остали део ансамбла у којем су 
М ира Илић, Нада Касапић, Љ иљ апа Репић, Брапко Ђурић, Свјетлана Кнежевић, 
Драган Крсмић. Свежином и осећањем мере за комично градила је улогу Персиде 
Даница Мокрањац. Такође, издвајали су се и Љ убомир Дидић као Министар, Ана 
Красојевић у роли Једне жене и Радисав Радојковић као Сава Савић. Комад је 
реализован у сценографији Дориана Соколића, костимима Весне Радовић, уз сон- 
гове Зорана Богавца и Воје Ивановића.

Редитељ Јосип Лешић, постављајући Пут око свста (3. април 1983) није само 
музички допунио комад, већ је уз помоћ композитора Габора Ленђела, уз сарадњу 
глумачког, певачког и  балетског ансамбла, понудио рсвију певачких нумера допу- 
њених текстом. Догодовштине Јованче Мицића приказане су у другачијем руху, 
либрето је сачинио Милован Витезовић, сценографију Владимир Маренић, костиме 
Весна Радовић, а кореографију Славко Перван. Ансамбл је комедију прихватио као 
оперету и у њено тумачење унео онолико полета колико је то захтевао жанр. 
Звезда спекталка била је Тања Бошковић (Јулишка) „свсстране енергије а истак- 
нуте привлачности, уз као обично окретног и вижљастог М иленка Павлова. Уз 
н>их је  још један глумачко -  плесачки пар -  Даница М аксимовић и Радослав 
Марјановић -  у махом коментаторској улози, док наспрам посусталог Радислава 
Радојковића (Јованча), Драган Лаковић (Човек с ногом) доказује несуимњиве коми- 
чарске способности.”110 Лешићева представа наивним и  носталгичним подупире 
комично и наилази на одобравање публике.

Редитељ поставке Народног посланика (14. фебруар 1988) у Позоришту на Тер- 
азијама, М иленко Маричић сигурно и вешто је водио глумачки ансамбл који се 
из сцене у сцену разигравао и уживао у духовитим репликама и копструкцијама. 
У компактном и бројном глумачком ансамблу издвајали су се М иленко Забле- 
ћански (Срета), Горан Букелић (Ивковић), Радисав Радојковић (Јсврем), Александар 
Хрњаковић (Секулић), Душан Голумбовски (Спира) и Љ иљ ана Стјепановић (Спи- 
риница). Представа у сценографији Душана Стапића и костимима Весне Радовић 
допадала се гледаоцима засмејавајући их без непотрсбних искакања уверавајући 
„у истину које смо, на срећу изгледа свесни -  да је Нушић писац и наших дана.”111

Најновију поставку комедије Д р  (11. јуна 1994) режирао је Радослав Златан 
Дорић у сценографији Александра Златовића и костимима Весне Радовић, уз му- 
зику Мирољуба Аранђеловића Расинског. Ова поставка је препуштала публику

109 Мухарем Первић: Насмејани животопис. „Политика”, Београд, 18. новембар 1975.
110 Драган Клаић: Приврженост Нушићу. „Политика”, Београд, 14. април 1983.
111 Владан Радосављевић: Прави Нушић. „Политика експрес”, Бсоград, 17. фебруар 1988.
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самом писцу и његовој познатој духовитости уз поврсмеиа глумачка претеривања. 
Ж ивоту Цвијовића тумачио је Александар Хрљаковић док је његову жену „мини- 
малним средствима сјајио одиграла” Бранка Митић. М иленко Заблећански „добро 
је импровизовао и промишљено дограђивао лик размаженог кицоша Милорада”.112

У свих пет поставки Позоришта на Теразијама од 1975. до 1998. биле су очи- 
гледне различите концепције и покушаји осаврсмсњивања Пушићевог дела али 
да скоро ни  једна није постигла жељени циљ.

ПОЗОРИПГГЕ „БОШКО БУХА”
Позориште „Бошко Буха” (основано 1951. на почстку без сталне зграде) пре- 

дставе је давало у сали Коларчевог народног универзитета и у сали Београдског 
драмског позоришта. Тако је у оквиру Вечери комедија (б. април 1953) у ком- 
бинацији са Јазавцем пред судом Петра Кочића одиграна и Кирија  Бранислава 
Нушића. У сали Коларчевог народног унивсрзитета, Нушићеву једночинку режира 
Србољуб Станковић а играју Фран Новаковић, М илан Срдоч, Вера Новаковић, 
Оливера Трајковић, Верица Бранковић, Мирјана Ђинић, Слободан Стојановић, Рад- 
мило Анђелковић, Драган Анђеловић и Михајло Фаркић.

Тек, 22. априла 1956. премијером Весели сиови  Сергеја Михалкова у реж ији  
Мирослава Беловића, овечано је обележена петогодишњица рада као и отварање 
сталне зграде за најмлађу публику Београда на Тргу Републике.

Мада је Нушић био, пре свега, драмски писац, написао је и роман за децу Хајдуци  
који краси пластично цртање карактера и ликова повезаних у низу шала и вицева. 
Драматизацију романа за сцену „Бошка Бухе” ради Слободан Новаковић, а пре- 
дставу режира М иленко Маричић (14. октобар 1964) у сценографији Петра Пашића, 
костимима и маскама Мире Чохацић. М узику компоиује Војислав Костић. Дечаке 
који се одмећу у хајдуке са пуно шарма и маштовитости остварили су Зоран 
Ратковић (Брана), Јован Антић (Чеда Брба), Слободан Слободановић (Миле Врабац), 
Сава Јовановић (Сима Глуваћ) и Стеван Максић (Мита Трта). „Највише инвенције 
и  непосредности, и редитељске и глумачке, било је у сценама заклетве, гуслањ а 
и  школског часа. Дирљива по својој сентиментално-комичној непосредности била 
је и  љубавна сцена Оље Грастћ-Јелић и Зорана Ратковића.”113 Од споредних ликова 
ту су Иван М анојловић (Школски доктор), Душан Петровић (Мајстор Пера), Миша 
Мирковић, Зоран Бендерић (Ђаци), Бранко Вујовић (Професор).

На вечерњој сцени, која је осамдесетих годипа отворена у позоришту „Бошко 
Буха”, намењеној одраслој публици и под називом „Сцена код коња”, приказано 
је  Сумњиво ли ц е  (14. јануар 1988) у режији М илана Карацића, драматуршким 
интервенцијама Саше Радојевића и сценографији Снежане Петровић. Редитељ Ка- 
рацић представу гради у модернијем проседеу на матрици каубојских филмова, те 
су његови јунаци наоружани револвераши у сценском простору вестерн филмова. 
Тако и  Јеротије Пантић постаје шериф. „За сваку похвалу је немали глумачки 
труд који је  уложен да се оствари једна необичнија верзија Нушићеве комедије. 
Ваља издвојити Драгана Вујића који је на дискретан али делотворан начин про- 
тумачио Алексу Ж унића, среског шпијупа. И Слободан Нинковић као Јеротије

112 Александар Милосављевић: Још јед аи  Н уш ићев успех. „Политика”, Београд, 11. јули 1994.
113 Ели Финци: Н уш ић и  за децу. „Политика”, Београд, 19. октобар 1964.
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имао је  сјајиих места као и Прсдраг Папић, Драгол.у6 Дсида, Божидар Павићевић 
Лонга.”114

Као прави уметнимки подвиг окарактсрисапа јс разиграна прсдстапа Пут око 
света редитеља Дејана Мијача (11. повсмбар 1992), уз помоћ корсографа Coibe Лапа- 
танов, писца сонгова Л>убивоја Ршумовића, композитора Псђе Вранешевића и ко- 
стимографа Ангелине Атлагић. У Мијачсвој рсдигсл.ској имирссивпости помаже 
Светислав Гонцић у улози Јованче Мицића. Прпи дсо прсдсгавс као и финале 
улазе у антологију наше позоришне умстности јср редитсљ рсвију која захтева 
бљештаву дворану и савршспу тсхпику остварујс у дотрајалој сали позоришта 
„Бошко Буха”. У глумачком апсамблу домииира Свстнслав Гопцић а падахнуто, 
улоге реализују Душапка Стојановић као Јулиш ка и Милорад Мапдић -  Манда 
као Човек с иогом. „Гонцић приказујс чудсспом, једпоставпом спагом, достижући 
ону тачку магичпости која, руши грапицу измсђу илузије и рсалности... Лспа 
витка Стојановићсва сс сасвим сигурно налази на прагу озбил.ис каријсре. И 
М илорад Мандић игра на неочскивапи пачип, п.сгоп Црпогорац је као покрстни 
монумент од стиропора... Са мало рсчи изразиту комичну улогу остварила јс Олга 
Одановић као Псрса, Јованчина жсна.”115 Рсдитсл. са цслокупним апсамблом пости- 
же уједначену игру што доприноси стилизацији, забашгости и врсиости подухвата.

ПОЗОРИШТЕ „АТЕЉЕ 212”
Дело Бранислава Нушића на сцспи „Атсљеа 212”, од ibcroBor оснивања (1956) 

до данас, није често било репсртоарски заступљено. Први пут на његову сцену 
дошло је посредством прослављеног глумца Зорапа Радмиловића који је режирао 
(Не) Сумњиво лицс  (11. јапуар 1976). Такође, Радмиловић покушава да адаптира 
дело за савременог глсдаоца. Али, експсримент је био прилично псуспешан. Као 
редитељ Радмиловић је представу зачипио свачим по мало. Уводи сопгове и комад 
започиње као пучку игру да би је све вишс уозбил.авао као драму. „Писмо зиали 
шта се на сцени догађа, а још мањс шта сс у Сумп,ивом ли ц у  догађа... гсг до гега, 
штос до штоса, пораз до пораза, али не као цсловита прсдстава, nch као фами- 
лијарна, да не кажемо салонска експсримспталпост.”116 Дскор ради Тодор Лалицки, 
костиме Олга Павковић, соигове пише Миодраг Апдрић а композицију сопгова 
група „С времена на време”. У прсдстави су играли Боро Стјспаповић (Јсротије), 
М ира Пејић (Анђа), Л>иљана Драгутииопић (Марица), Феђа Стојапопић (Вића), 
М илутун Бутковић (Ж ика), Ап.оша Вучковић (Алекса Ж уњ нћ), Миодраг А]1дрић 
(Јоса).

Други и последњи покушај јс ОжалошИспа породица у рсжији Љ убомира Драш- 
кића (18. децембар 1980), као зајсднички пројскат Српског пародиог позоришта из 
Новог Сада и „Атељеа 212” уз сценографску и костимографску сарадн.у Владислава 
Лалицког и Јасне Петровић. Овом приликом лажпи ожалошћсни рођаци остају у 
врту виле Павла Марића. „У Драшкопићсвој верзији форма је била смисао пред- 
ставе, а визуелни виц, гег, водвиљски сфекат, добили су право на нсограничени 
размах, они су проглашени за смисао и сврху игре... Глумачки ансамбл, следећи 
намере редитеља, играо је како се од њсга захтевало, поврсмспо се ипак, извлачећи

114 Авдо Мујчиновић: Каубојска верзија. „Политика експрсс”, Београд, 16. јануар 1988.
115 Авдо Мујчиновић: Moh и  na^Moh илузија. „Политика скспрсс”, Бсоград, 24. новембар 1992.
116 Жарко Команин: Нссумњива збрка. „Вечерње новости”, Бсоград, 13. јануар 1976.
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из схеме самозадовољне праскапе атрактивности.”117 ЈТнк Лгатона тумачио је Дан- 
ило Стојковић. Иако велики глумац, оп иије био cpchno изабран за ову ролу, јер 
Агатон је пре свега „оргапизатор группс игре, диригснт ритмова... Редитељска 
непрецизност у раду са глумцима присилила јс и два друга мајстора глуме Петра 
Краља (Прока) и Јелисавету Саблић (Гипа) да забраздс у комичарску пспрнличиу 
акробатику... Ружица Сокић, Ташко Начић, Владислав Каћански, М илсиа Булатовић 
и  Велимир Ж ивотић потражили су уточишта у давпо испробаним глумачким 
манирима. Једино је Добрила Шокица (Симка) у глумачком стилу у комс је иначе 
Данило Стојковић супсриорап,сјајпом игром доприпоснла да п>спс сцене буду и 
главне сцене у представи.”118 Улога Дапицс била је поверсна М илици Остојић, а 
адвоката је одиграо Дејан Чавић. Прсдстава јс у целипи значила низ површних 
сценских решења, погрсшних глумачких задатака и бледих иптерпрстација.

ВЕЧЕРЊА СЦЕНА „РАДОВИЋ”
Аутентичним пишчевим рсчима о хумору, смсху и литсратури, Миодраг Петро- 

вић Чкаља, у улози Бранислава Пушића, почин.е прсдставу П уш ићу с љубављу. 
Монолог је  изговарао тако да се у неколико ауторових рсчи сажела и четрдесето- 
годишња каријсра драмског уметника -  комичара, којсг поискад нису хтсли, могли 
или умели да схвате и прихвате. Нушићсвим мислима Чкаља јс покушао да искаже, 
пренесе, од срца, сву ону горчипу која га јс годппама оиссдала. И оп је, понекад, 
неправедно био на маргипама умстпичког подпсбља, отргпут од сцепе.

Нушићу се Чкаља чссто враћао, и пијс случајпо да се носле дугог отсуствовања 
са сцене, после пензионисања 1976. одлучио за IIyuinha. У години обележавања 
педесетогодишњице од смрти писца Чсдомир Петровић, драмски умстпик, долази 
на идеју да адаптира и режира јсдночинку Лналфабста и Кирија. Пројекат Нушићу, 
с љ убављ у  прихваћсн од Всчерње сцсне „Радовић” при Малом позоришту „Душко 
Радовић”, премијсрно је изведсн 19. јануара 1988. Адаптатор, редигсљ и глумац 
Чедомир Петровић успео јс да окупи екипу у којој су порсд оца Миодрага Пстро- 
вића Чкаље, наступили Оливсра Марковић, Пстар Крал>, М илспа Иачић, Ж арко 
Митровић и Гордапа Павлов. Посебну боју и драж прсдстави дајс сусрст са Чкаљом, 
глумцем свих времена и генсрација. А будпим критичарским очима Фсликса Па- 
шића неће промаћи да редител> „прсдајс ствар у спгурпс глумачкс рукс, а сам се 
мудро повлачи у страпу. Све што јс у псжпој посвсти Пушићу вал>ало, урадили 
су Петар Краљ (у Апалфабети) и Миодраг Петровић Чкал>а и Оливсра Марковић 
(у Кирији)... на позорпици јс поиово бно Миодраг Пстровић Чкал>а, пајпре пре- 
руш ен у Нушића, а потом у Нушићевог чиповпика -  пугпика. Публика је оче- 
кивала засмејача, а појавио се једап други глумац: замишљеп, рсзигпиран, бизаран 
са сепком година испод које се, тск где, где, помал>ало, позпато лице. Одиграо је 
Чкаља Нушића тако како ваљда, може јсдипо човск који сс толико борио са сме- 
хом.”119

У Чкаљиној интерпретацији, тумачсћи је као пску врсту обнове, Милосав Мир- 
ковић открива трагикомични пијанисимо. „Играо је популарни смехотворац, саро

117 Миодраг Кујуиџић: Бивак испред „Виле Мара”. „Днсвиик”, Нови Сад, 20. децембар 1980.
118 Милутин Мишић: Српска комедиографија у  пар штосова. „Борба”, Бсоград, 24. децембар

1980.
119 Феликс Пашић: Нушићу, с љубављу. „Вечерње новости”, Београд, 26. јаиуар 1988.
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comico без премца и нешто новије, нешто изричпије -  малог човска, са великим 
срцем, да би у јонесковским сордииама са Оливером Маркопић и са децом домислио 
и домашио социјалну чежљу и грожљу малих људи Нушићсвих. Бсжсћи доследно 
од естрадних арсенала, физичких и всрбалпих гсгова слушајући свим срцем Ну- 
шића... Трагикомични пијаписимо ib e r o B  пијс само трснутни омаж Нушићу, него 
је већма од тога -  глумачки подвиг,који пролспшава бсоградски театар, данас и  
овде у години Аналфабете и К ирије .”120

ЗЕМУНСКИ ТЕАТАР ГАРДОШ
Београдско културно лето било је обогаћсно Лстњом сцсном у Земуну, на 

Гардошу, коју је  званично основао Савез младих Зсмупа, 15. априла 1991. За прву 
премијеру новог сценског простора, 20. јупа 1991. одабрапа јс Нушићсва Власт у 
режији Петра Зеца. Истовремено и адаптирајући дсло Петар Зец задржава основне 
линије текста иако поједине сцсне скраћује, сажима дијалогс чиме постиже поја- 
чање сатиричности дела. За прсдставу апгажовапи су угледпи глумци разновсних 
средстава изражавања; Никола Симић, Пстар Краљ, Ж ика М илснковић, Радмила 
Савићевић, Гојко Шантић, Ружица Сокић, Владан Гајовић, Бата Паскаљевић, Ми- 
ленко Павлов, Н аталија Лучанин. Музику је компоновао Војислав Костић, сце- 
нографију ради Борис Максимовић, а костиме Божана Јоваиовић. Редитељ је вешто 
уједначио ритам представе, акцентовао поједине рсплике и остављао довољно 
простора глумачком ансамблу који води ликове ка комедији карактера. „Ж ика 
М иленковић студиозно је проникао у психологију Арсе; Радмила Савићевић дала 
је  лику  куме обрисе особе која лако мсња моралне назоре; Гојко Шантић у сложеној 
улози Добросава предочио је метаморфозу од силеџије до полтропа, док је  Бата 
Паскаљевић у гесту и  хуморном приступу дао куму Сави став лопова који жели 
да легализује пљачку... убедљив је био Петар Краљ у улози Милоја... Ружица 
Сокић дала је  до знања да је између госпа Мице и мипистра постојао и другачији 
однос од оног проводациског; Никола Симић јс министра Тозу приказао као уз- 
држану фигуру која ће тек да покаже своје право лице, Владап Гајовић и М иленко 
Павлов задатке су обавили коректпо, а у ефектпо написаној епизоди жене на- 
ступила је Наталија Л учанин.”121 Поставка Петра Зсца успела јс  да покаже како 
се „власт” одиграва у кругу скоројевића нашег врсмена који знају како се ис- 
коришћава прилика за освајање положаја.

ЗАКЉУЧАК
Од појаве дела Протекција 1889. годиие до почстка Другог светског рата 1941. 

године, на сцени београдског Народног позоришта приказано јс премијерно шез- 
десет осам комедија, драма и једночинки Браиислава Нушића, којс доприносе раз- 
воју и формирању неколико глумачких генерација. Своју уметиичку зрелост и 
умеће оне су управо формирале тумачењем његових ликова. Поменута представа 
Протекције афирмисаће популарног Чича И лију Стапојевића, а такође Светислава

120 Милосав Мирковић: Чкаља наш насушни. Н уш ић наш насушни. Дом културе Смедерево, 
1994. стр. 99.

121 Радомир Путник: Ж уд н л  за влашћу. „Политика”, Београд,25. јуни 1991.
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Д инуловића и М илеву Радуловић. Њ има he се лридружити Александар Милојевић, 
Јулка Јовановић и Сава Тодоровић, извођачи Народпог послапика. До 1910. када 
се завршава први циклус Нушићсвих премијера у Пародпом позоришту било је 
створено језгро значајних комичара српске сцене. У раздобљу између два рата 
Ж анка Стокић најзначајнији је тумач Нушићевих ликопа, уз Илију Станојевића, 
Персу Павловић, Саву Тодоровића, Душана Раденковића, Пиколу Гошића, Алексан- 
дра и Зору Златковић, Франа Новаковића, Марка Марипковића, Ану Паранос, Jleno- 
саву Петровић, Анку Врбанић, М илсву Бошњаковић и Виктора Старчића. РежИјом 
Нушићевих комада мање или више успешно бавили су сс Илија Стапојевић, Радо- 
слав М. Веснић, Милорад Гавриловић, Свстислав Дипуловић, Михајло Исаиловић, 
Димитрије Гинић, Витомир А. Богић, Јосип Кулунцић, који ћс сс издвојити својим 
инвентивнош ћу и оригиналношћу.

Глумачке генереције Народпог позоришта послс Другог светског рата предво- 
дила је легендарна Љ убипка Бобић. Он ја створила стил тумачења жснских Нуши- 
ћевих ликова. Уз глумце старијих генсрација као што су брачни пар Златковићи, 
Јован Гец, Марко Маринковић, значајни допринос од 1945. до 1998. дају и  Павле 
Богатинчевић, Невенка Урбанова, Салко Репак, Љ убиша Јовановић, Јовиша Вој- 
новић, Станко Буханац, Мирко Милисављсвић, Северин Бијелић.

У истом периоду. на сцсни Пародног позоришта забслсжсно је двадесет шест 
премијера које редитељски постављају Страхиња Петровић, Владста Драгутиновић, 
др Хуго Клајн, Предраг Динуловић, Раша Плаовић, Браслав Борозап, Душан Вла- 
дисављевић, М иленко Мисаиловић, Јован Путник, Градимир Мирковић, Цисана 
Мурусидзе, Павле Минчић.

Од оснивања 1948. до данас на сцени Југословспског драмског позоришта прика- 
зано је тринаест Нушићевих дела која су доприпсла всликим уметничким и ес- 
тетским достигнућима српског и југословенског позоришта.

Редитељ Мата Милошевић поставком Ожалошћсис породице на сцени Југо- 
словенског драмског позоришта отвара ново поглавље у саглсдавању и модбрној 
интерпретацији Нушићевог дела. Њ егова поставка прославља ЈДП и ван граница 
Југославије. Такође и Бојан Ступица, један од оснивача овог театра, разиграо је 
своју машту на Нушићевој Госпођа министарки. Али, високе уметничке домете 
достижу представе у режијама Мирослава Беловића и Дејана Мијача. Вредно је 
споменути и редитељска виђења Љ убомира Драшкића, Стеве Ж игона и Николе 
Симића. У свим овим поставкама, као израз посебног поштовања према писцу 
заиграли су скоро сви великани овог ансамбла од М иливоја Ж ивановића, Виктора 
Старчића, Јозе Лауренчића, М илана Ајваза, Рахелс Фсрари, Мире Ступице, Љ убише 
Јовановића, Мије Алексића, Блаженке Каталинић, Карла Булћа, Дејана Дубајића, 
Бранке Веселиновић, Славка Симића и најновијс „министарке” Мирјане Кара- 
новић.

У првој етапи развоја Београдског драмског позоришта од 1947. до 1959. до фузије 
са Београдском комедијом изведене су три представе, док у другој од 1975. до 1998. 
реализовано их је  пет, што значи укупно осам премијсра. За прву етапу карак- 
теристична је режија Соје Јовановић Сумњ ивог лица  са Михајлом Викторовићем, 
Радетом и Оливером Марковић, Михајлом Паскаљсвићсм, Љубом Тадићем и Бран- 
ком Јовановићем. У другој фази рада сцене на Црвеном крсту, у Нушићеве редитеље 
на првом месту издвајамо Александра Огњаповића као сталног редитеља овог 
театра, а ту су и запажени гостујући редитељи Бранко Плеша, Миленко М аричић 
и  Мирослав Беловић. У њиховим инсценацијама памте се креације популарних 
глумаца попут Радмиле Савићевић, Ж ике Миленковића, Ђузе Стојиљковића, Љ и- 
љане Лашић, Томе Курузовића, Предрага Лаковића.
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Укуппо је деветнаест премијсра изведспо па сцепама Хумористичког позориш- 
та, Београдске комедије, и Саврсмепог позоришта и то у раздобљу од 1951. до 1975. 
Нушићево дело тумачило је и на овим сцепама, такође, псколико глумачких гсие- 
рација као што су Јован Гец, Вука Костић, Пстар Матић, Бранко Јовановић, Бранко 
Ђорђевић, Евка М икулић, Милсва Бошн.аковић, Каја Игњатовић, Павле Богатин- 
чевић, Сима Јанићијевић, Добрила Костић, Стсван Миња, Слободан Стојановић, 
Миодраг Гавриловић, Алексаидар Стојковић, Душан Лнтоиијсвић, Миодраг Пау- 
новић, Радомир Павловић-Ђаша, Ђокица Милаковић, Олга Ивановић, Мирјапа Ко- 
џић, Драгутин Добричанин, ЈБубомир Дидић, Миодраг Петровић-Чкаља, Мића Та- 
тић. Прекретницу у редитељском виђс]ћу Пушића на сценама ових позоришта 
означиће остварења др Марка Фотеза, Александра Гловацког, Алсксандра Oribe- 
новића а запажене су инсцепације и Пебојшс Комадинс, Прсдрага Дипуловића и 
Радослава Златана Дорића, које је публика са одушсвљењсм прихватала.

У Позоришту на Тсразијама, касније Театру Т, од 1975. до 1998 играно је пет 
Нушишћевих дела која режирају Радослав Дорић, Јосип Лешић и М илснко Мари- 
чић. Поред већ споменутих глумаца, на овој сцсни у повим виђењима плс^шла је 
појава Тање Бошковић, М илепка Павлова, Даиице Максимовић, Радста Марјано- 
вића, М иленка Заблећанског и других.

На сцени Позоришта „Бошко Буха”, од 1951. до дапас, забслсжене су четири 
поставке, у којима скоро да није било промашаја захваљујући редитељима као што 
су Србољуб Станковић, Миленко Маричић, М илан Карацић, Дсјан Мијач.

На сцени „Атељеа 212” била су два покушаја, не тако славпа, да се иновира 
дело Бранислава Нушића у поставкама свсстрапог умстпика Зорапа Радмиловића 
и  редитеља Љ убомира Драшкића.

И на крају, популаризацији Нушићсвог дела иридружују се Всрчсрња сцсиа 
„Радовић” и Земунски театар Гардош, успслим рсдитсл.ским остварењима Чедо- 
мира Петровића и Петра Зеца, и надахнутс игрс публици омиљепих београдских 
уметника.

Сагледавајући, на послетку, све премијсрс дсла Бранислава Пушића које су се 
одиграле на сцени београдких позоришта од 1889 до 1998. можсмо набројати укупио 
сто четрдесет седам премијерних изведби, од којих јс седамдссст дсвет било у 
раздобљу од 1945. до данас.

Нушићево дело унивсрзалне и трајпс врсдиости, истрајало јс кроз врсме, у свим 
индивидуалним и колективним разноврспим умстничким, успелим и неуспелим 
интерпретацијама. Комади Бранислава Пушића играни су као реалистичке коме- 
дије, озбиљне драме, фарсе, сурове сатире, всстсрп стрипови, музичке ревије, мју- 
зикли и оперсте. Дапас, шездесет година послс смрти Бранислава Пушића, лспеза 
жанрова и редитељских решења доказујс н.сгову величину и гспијалност као 
живог писца прошлости, садашњости и будућпости. Као што јс Пушић волсо људе, 
тако и људи воле Нушића, па свака поставка њсговог комада у савременом позо- 
ришном животу има своје место, па радост публикс због које је и стварао.
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ПОПИС ДЕЛА БРАНИСЛАВА НУШИЋА

ПРЕГЛЕД ПРЕМИЈЕРНИХ 
ИЗВОЂЕЊА 1889-1998

1889.
Протекција. РежијаЂура Рајковић. Премијера:
30. март 1889. НП.

1896.
Н ародни послаиик. Премијера: 19. октобар
1896. НП.

1897.
Прва парница. Премијера: 11. октобар 1897. 
НП.

1900.
Кнез Иво од Семберије. Режија Милорад Гав- 
риловић. Премијера: 24. фебруар 1900. НП.
Обичан човек. Премијера: 23. мај 1900. НП.
Тако је  морало бити. Режија: Милорад Гаври- 
ловић. Премијера: 19. октобар 1900. НП.
Шопенхауер. Премијера: 31. октобар 1900. ПГГ
Љ иљан и  оморика. Режија: Милорад Гаври- 
ловић. Премијера: 21. новембар 1900. НП.

1901.
Растко HeMaita. Режија Милорад Гавриловић. 
Премијера: 14. јануара 1901. НП.
Пучина. Режија Милорад Гавриловић. Прсми- 
јера: 29. новембар 1901. НП.

1903.
К нез Иво од Семберије. Режија Илија Ста- 
нојевић. Премијера: 6. фебруар 1903. НП.
Под старост. Режија Илија Станојевић. Пре- 
мијера: 6. фебруар 1903. ПП.
Обичан човек. Режија Илија Станојевић. Пре- 
мијера: 11. септембар 1903. НП.
Наша деца. Режија Сава Тодоровић. Преми- 
јера: 14. октобар 1903. НП.
Грех за грех. Премијера: 20. октобар 1903. НП.
У  српској кући. Премијера: 27. новембар 1903. 
НП.

1905.
Протекција. Рсжија Илија Станојсвић. Преми- 
јсра: 25. јапуар 1905. НП.
Тако јс  морало бити. Режија Сава Тодоровић. 
Прсмијсра: 8. март 1905. ПП.

1906.
Кнсз Иво од Ссмбсријс. Рсжија Илија Стано- 
јепић. Премијсра: 28. јапуар 1906. НП.
Шопепхауер. Рсжија Сава Тодоровић. Преми- 
јсра: 21. март 1906. ПП.
Савст. Прсмијера: 10. октобар 1906. НП.

1907.
Дапак у  крви. Режија Илија Стапојевић. Пре- 
мијера: 17. новсмбар 1907. ПП.

1908.
Растко IIcMaita. Режија Светислав Динуловић. 
Прсмијсра: 14. јапуар 1908. ПП.
Обичап човск. Режија Илија Станојевић. Пре- 
мијсра: 15. август 1908. 1111.
Хаии Jloja. Рсжија Свстислав Динуловић. Пре- 
мијера: 9. дсцембар 1908. ПП.

1909.
Jccciba киша. Режија Сава Тодоровић. Преми- 
јера: 8. јапуар 1909. II I l
Под облацима. Премијсра: 19. јуни 1909. НП.
Иза божјих лс!]а. Рсжија Илија Станојевић. 
Прсмијсра: 16. ссптсмбар 1909. ПП.

1911.

Пут око свста. Режија Илија Станојевић. Пре- 
мијсра:26. март 1911. ПП.
Љ иљап и оморика. Режија Сава Тодоровић. 
Премијсра: 13. дсцсмбар 1911. ПП.

1912.
Пародпи послапик. Режија Илија Станојевић. 
Прсмијера: 6. ссптембар 1912. ПП.

1914.
Протекција. Режија Илија Станојевић. Преми- 
јсра: 4. јануар 1914. ПП.
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Свет. Режија Поповић. Премијера: 26. март 
1914. ПП.

1919.
ГЈротскција. Режија Илија Станојевић. Преми- 
јера: 23. април 1919. НП.
Два лопова. Режија Сава Тодопровић. Прсми- 
јера: 2. јули 1919. НП.
Обичан човек. Режија Пера Добриновић. Пре- 
мијера: 30. септембар 1919. НП.
Кнез Иво од Сембсрије. Режија Сава Тодо- 
ровић. Премијера: 1. октобар 1919. ПП.

1921.
Протекција. Режија Пера Добриновић. Преми- 
јера: 6. фебруар 1921. НП.

1923.
П ред позориштсм. Режија Михаило Исајло- 
вић. Премијера: 16. јануар 1923. НП.
Наход. Режија Михаило Исајловић. Премијсра:
17. јануар 1923. НП.
Сумњиво лице. Режија Пера Добриновић. Пре- 
мијера: 29. мај 1923. НП.
Светски рат. Режија Сава Тодоровић. Преми- 
јера: 29. мај 1923. НП.

1924.
Растко Немања. Режија Сава Тодоровић. Прс- 
мијера: 27. јануар 1924. ПП.
Киез Иво од Сембсрије. Режија Сава Тодо- 
ровић. Премијера: 27. јануар 1924. НП.
Н ародии послаиик. Режија Димитрије Гинић. 
Премијера:29. јануар 1924. НП.
Прослава Бранислава Нушића. Режија Миха- 
ило Исајловић. Премијера: 6. новембар 1924. 
НП.

1926.
Пут око свста. Режија Јуриј Ракитин. Прсми- 
јера: 25. јуни 1926. НП.

1927.
Н ародни посланик. Режија Димитрије Гинић. 
Премијера: 9. јануар 1927. НП.
Обичан човек. Режија Момчило Милошсвић. 
Премијера: 16. јануар 1927. НП.
Протекција. Режија Димитрије Гинић. Преми- 
јера: 14. април 1927. НП.

1929.
Госпођа министарка. Режија Витомир Богић. 
Премијера: 25. мај 1929. НП.
Велика недеља. Режија Димитрије Гинић. Пре- 
мијера: 26. октобар 1929. НП.

1930.
Прсдговор. Режија Витомир Богић. Премијера: 
23. септембар 1930. НП.

1932.
Мистср Долар. Режија Јосип Кулунцић. Пре- 
мијсра: 16. новсмбар 1932. НП.

1933.
Бсоград нскад и  сад. Режија Витомир Богић. 
Премијсра: 11. мај 1933. ПП.
Шопснхауср. Режија Радослав Веснић. Преми- 
јсра: 24. мај 1933. III I.

1934.
Ожалош1)Сна породица. Рсжија Јосип Кулун- 
цић. Прсмијера: 28. повсмбар 1934. НП.

1935.
Пут око свста. Прсмијсра: 19. јуни 1935. НП.
Ујсж. Режија Јосип Кулунцић. Премијера: 4. 
ссптембар 1935. НП.
Свин,а Рсжија Витомир Богић. Премијера: 30. 
октобар 1935. IIIl.
Аналфабста. Режија Витомир Богић. Премије- 
ра: 30. октобар 1935. НП.

1936.
Др. Режија Јосип Кулунцић. Премијера: 4. ок- 
тобар 1936. ПП.

1937.
Покојник. Режија Радослав Веснић. Премијера:
18. новембар 1937. ПП.

1938.
Сумн.иво лицс. Рсжија Јован Гец. Премијера: 
14. март 1938. ПП.
Свст. Прсмијсра: 9. мај 1938. НП.

1939.
Власт. Прсмијсра: 26. јануар 1939. НП.
Пародпи послапик Режија Мата Милошевић. 
Премијера: 16. септембар 1939. НП.

1941.
Сумп.иао лицс. Режија колективна. Премије- 
ра: 23. октобар 1941. Уметничко позориште, 
Београд.

1945.
Народпи послапик. Режија Страхиња Петро- 
вић. Премијера: 8. фебруар 1945. Народно по- 
зориште Београд.
Госпођа мипистарка. Режија Драгољуб Гошић. 
Премијера: 10. октобар 1945. Народно позо- 
риште Београд.
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1946.
Протекција. Режија Драгољуб Гошић. Пре- 
мијера: 16. октобар 1946. Народно позориште 
Београд.

1948.
Покојник. Режија др Хуго Клајн. Премијера:
31. март 1948. Народно позориште Београд.

1949.
Сумњиво лице. Режија Петар Петровић и Сал- 
ко Репак. Премијера: 20. март 1949. Београдско 
драмско позориште.
Ожалошћена породица. Режија Предраг Ди- 
нуловић. Премијера: 10. јуни 1949. Народно 
позориште Београд.
Власт. Режија Браслав Борозан. Премијера: 21. 
новембар 1949. Народно позориште Београд.

1950.
Н ародни посланик. Режија Теја Тадић. Пре- 
мијера: 20. март 1950. Београдско драмско по- 
зориште.

1951.
Мува, Аналфабета, Светски рат. Режија Бра- 
слав Борозан. Премијера: 14. фебруар 1951. На- 
родно позориште Београд.
Др. Режија Јован Гец. Премијера: 1. март 1951. 
Хумористичко позориште.
Госпођа министарка. Режија Драгољуб Гошић. 
Премијера: 19. април 1951 Народно позориште 
Београд.

1952.
Протекција. Режија Петар Матић. Премијера: 
23. мај 1952. Хумористичко позориште.
Општинско дете. Режија Петар Антонијевић. 
Премијера: 5. новембар 1952. Хумористичко 
позориште.

1953.
Кирија. Режија Србољуб Станковић. Преми- 
јера: 6. април 1953. Позориште „Бошко Буха”.
1954.
Свет.. Режија Раша Плаовић. Премијера: 5. 
март 1954. Народно позориште Бсоград.
Мистер Долар. Режија др Марко Фотез. Пре- 
мијера: 18. октобар 1954. Београдска комедија.

1955.
Ожалошћена породица. Режија Мата Милоше- 
вић. Премијера: 21. јануар 1955. Југословенско 
драмско позориште.
Госпођа министарка. Режија Душан Владисав- 
љевић. Премијера: 20. мај 1955. Народно позо- 
риште Београд.

Сумнмво лице. Рсжија Соја Јовановић. Пре- 
мијера: 11. новембар 1955. Београдско драмско 
позориште.

1956.
Пиродни посланик. Рсжија Браслав Борозан. 
Премијера: 27. повсмбар 1956. Пародно позо- 
риште Београд.
Пут око свста. Режија др Марко Фотез. Пре- 
мијсра: 27. новсмбар 1956. Београдска коме- 
Дија.

1958.
Власт. Рсжија Јосип Кулунџић. Премијера: 30. 
јануар 1958. Бсоградска комедија.
Госпођа министарка. Режија Бојан Ступица. 
Прсмијсра: 11. април 1958. Југословенско 
драмско позориште.

1960.
Сумњиво лице. Режија Браслав Борозан. Пре- 
мијера: 7. октобар 1960. Пародно позориште 
Београд.

1961.
Аутобиотрафија. Режија Алсксандар Гловац- 
ки. Премијсра 8. октобар 1961. Савремено по- 
зориште

1962.
Ујсж. Режија Алексапдар Огљановић. Преми- 
јера: 16. фебруар 1962. Савремсно позориште.
Покојник. Реж ија Алсксапдар Огњановић. 
Премијера: 31. октобар 1962. Савремено по- 
зориште.

1963.
Пут око света. Режија Предраг Динуловић. 
Премијсра: 14. март 1963. Савремено позори- 
ште.

1964.
Власт. Режија Браслав Борозан. Премијера:21. 
фсбруар 1964. Народно позориште Београд.
Кирија. Режија Милснко Мисаиловић. Преми- 
јсра: 24. март 1964. Народно позориште Бео- 
град.
Аналфабста. Режија Браслав Борозан. Преми- 
јсра: 17. април 1964. Пародно позориште Бео- 
град.
Др. Рсжија Мата Милошсвић. Премијера: 21. 
мај 1964. Југословенско драмско позориште.
Мистер Долар. Рсжија др Марко Фотез. Пре- 
мијсра: 7. октобар 1964. Савремено позориште.
Госпођа мипистарка. Режија Браслав Борозан. 
Премијера: 8. октобар 1964. Народно позориш- 
те Београд.
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Х ајдуци . Режија Миленко Маричић. Преми- 
јера: 14. октобар 1964. Позориште „Бошко Бу- 
ха".

1969.
Протекција. Режија Мата Милошевић. Преми- 
јера: 9. јануар 1969. Југословенско драмско по- 
зориште.
Сумњиво лице. Режија Мата Милошевић. Пре- 
мијера: 28. октобар 1969. Југослопспско лрам- 
ско позориште.

1970.
Н ародни посланик. Режија Миленко Мисаи- 
ловић. Премијера: 7. мај 1970. Народно позо- 
риште Београд.
Београд некад и  сад. Режија Небојша Кома- 
дина. Премијера: 24. октобар 1970. Савремсно 
позориште.

1972.
Пут око света. Режија: Јован Путник. Прсми- 
јера: 1. октобар 1972. Народно позориштс Бео- 
град.

1973.
Мистер Долар. Режија М ирослав Беловић. 
Премијера: 27. април 1973. Југословснско 
драмско позориште.
Сумњиво лице. Режија Небојша Комадина. 
Премијера: 29. мај 1973. Савремено позориште.

1974.
Наочаре за Бранислава Нушића. Режија Ра- 
дослав Златан Дорић. Прсмијера: 18. јули 1974. 
Сцена „Скадарлија”.
Бен Акиба. Режија Радослав Златан Дорић. 
Премијера: 15. август 1974. Сцена „Скадарли- 
ја”.

1975.
Аутобиографија. Режија Александар Гловац- 
ки. Премијера: 14. новембар 1975. Позориште 
на Теразијама.

1976.
(Не) Сумнмво лице. Режија Зоран Радмило- 
вић. Премијера: 11. јануар 1976. Позориште 
Атеље 212.
Аналфабета, Власт. Режија Радослав Златан 
Дорић. Премијера: 6. август 1976. Сцсна „Ска- 
дарлија”.

1977.
Аналфабета, па мува власт. Режија Јован Пут- 
ник. Премијера: 30. јануар 1977. Народно по- 
зориште Београд.
Обичан човек. Режија Павле Минчић. Прсми- 
јера: 24. март 1977. Народно позориште Бео- 
град.

ГЈучина. Режија Дејан Мијач. Прсмијсра: 8. мај
1977. Југословенско драмско позориште.

1978.
Госпођа министарка. Режија Александар Ог- 
н.ановић. Премијсра: 21. октобар 1978. Бео- 
градско драмско позориште.

1979.
Протскција. Режија Радослав Златан Дорић. 
Премијсра: 7. фсбруар 1979. Позориште наТе- 
разијама.

1980.
Ујсж. Режија Цисана Мурусидзе. Премијера: 
2. април 1980. Пародпо позориште Београд.
Ожалошћсна породица. Реж ија Љ убом ир 
Драшкић. Премијера: 18. децсмбар 1980. Позо- 
риште Атеље 212.

1981.
Сумнмво лицс. Режија Александар Огшано- 
вић. Премијсра: 25. дсцембар 1981. Бсоградско 
драмско позориште.

1982.
Госпођа министарка. Режија Миленко Мисаи- 
ловић. Прсмијсра: 22. новембар 1982. Народно 
позориш ге Београд.

1983.
Пут око свста. Рсжија Јосип Лсшић. Преми- 
јсра: 3. април 19S3. Позориште на Тсразијама.
Покојлик. Рсжија Љубомир Драшкић. Преми- 
јсра: 9. април 1983. Југословепско драмско по- 
зориште.

1984.
Сумн.иво лицс. Режија Градимир Мирковић. 
Премијсра: 25. новембар 1984. Пародно позо- 
риште Београд.

1986.
'Гако јс  Mopajio бити. Режија Бранко Плеша. 
Прсмијера: 9. фсбруар 1986. Београдско драм- 
ско позориште.
Ожалошћсна породица. Рсжија Миленко Ма- 
ричић. Прсмијсра: 19. децсмбар 1986. Бсоград- 
ско драмско позориште.

1988.
Сумнмво лицс. Режија Милан Карацић. Пре- 
мијсра: 14. јануар 1988. Позориште „Бошко Бу- 
ха”.
Пушићу, сл,убавл,у  (Аналфабета, Кирија). Ре- 
жија Чедомир Петровић. Премијера: 19. јануа- 
ра 19SS. Вечсрша сцсна „Радовић”.
Пародпи посланик. Рсжија Миленко Маричић. 
Прсмијсра 14. фсбруар 1988. Позориште наТе- 
разијама.
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Туце свилених чарапа. Режија Стево Жигон. 
Премијера: 26. фебруар 1988. Југословенско 
драмско позориште.
Покојник. Режија Павле Минчић. Прсмијера: 
22. новембар 1988. Народно позориште Бсо- 
град.

1990.
Сумњиво лице. Режија Никола Симић. Пре- 
мијера: 6. децембар 1990. Југословенско драм- 
ско позориште.

1991.
Народни посланик. Режија Дејан Мијач. Пре- 
мијера: 7. март 1991. Југословснско драмско 
позориште.
Власт. Режија Петар Зец. Премијера: 20. јуни
1991. Земунски театар Гардош.

1992.
Н е очајавајте никад. Режија Мирослав Бело- 
вић. Премијера: 10. април 1992. Југословснско 
драмско позориште.
Путоко света. Режија Дејан Мијач. Прсмијсра: 
11. новембар 1992. Позориште „Бошко Буха".

1994.
Др. Режија Радослав Златан Дорић. Премијера: 
11. јуни 1994. Позориште на Теразијама.
Ожалошћена породица. Режија Радослав Зла- 
тан Дорић. Премијера: 22. новембар 1994. Ilap- 
одно позориште Београд.

1996.
Госпођа министарка. Режија Дејан Мијач. Пре- 
мијера: 11. Јануар 1996. Југословенско драмско 
позориште.

1997.
Мистер Долар. Реж ија Мирослав Беловић. 
Премијера: 22. фебруар 1997. Београдско драм- 
ско позориште.

ДЕЈТА БРАНИСЛАВА НУШИЋА 
НА ФИЛМУ И ТЕЛЕВИЗИЈИ

1953.
Општинско дете. Продукција: Авала филм, 
Београд. Режија: Пуриша Ђорђевић.

1954.
Сумњиво лице. Продукција: Авала филм, Бео- 
град. Режија: Соја Јовановић и Предраг Ди- 
нуловић.

1958.
Госпођа министарка. Продукција: УФУС (Уд- 
ружење филмских уметника Србије). Драма-

турш ка обрада: Станислав Бајић. Режија: 
Ж орж Скригип.

1962.
Др. Продукција: Авала филм, Бсоград. Режија: 
Соја Јоваповић.

1964.
Пут око счста. Продукција: Авала филм, Бео- 
град. Режија: Соја Јоваповић.
Народни посланик. Продукција ТВ Београд. 
Адаптација и режија: Александар Ђорђевић.

1966.
Прс рата (По мотивима Ожалошћене породи- 
цс  и Покојпика). Продукција: Авала филм, 
Бсоград. Режија: Вук Бабић и Дејан Ћорковић.

1968.
Пусти счови  (Прсма Путу око свста). Продук- 
ција: ФРЗ, Бсоград. Режија: Соја Јовановић.

1969.
Силом отац. Продукција: ФРЗ , Београд. Ре- 
жија: Соја Јовановић.
Покојпик. Продукција: ТВ Београд. Режија: 
Александар Огн.ановић.

1973.
Л>убавни случај сестрс јсд н о г министра Пре- 
ма дслима Бранислава Пушића. Продукција: 
ТВ Бсоград. Адаптација и режија: Андрија Ђу- 
кић.

1978.
Госпођа мипистарка. Продукција: ТВ Београд. 
Рсжија: Дејан Мијач.

1984.
Др. Продукција: ТВ Бсоград. Режија: Алексан- 
дар Ђорђсвић.

1986.
Неозбиљни Пушић. Сценарио: Миодраг Ђур- 
ђсвић. Продукција: ТВ Београд (оригинална 
ТВ драма). Режија: Александар Ђорђевић.

1989.
Госпођа министарка. Продукција: ТВ Београд. 
Режија: Здравко Шогра.
Др. бр 1.: Масмсдиологија на Балкану. Про- 
дукција: ТРЗ Филм и тон, Београд. Режија: Вук 
Бабић.
Бранислав Н уш ић. (Документарни филм). 
Продукција: Дунав филм, Београд. Режија: 
Стјепан Заниповић и Јован Јовановић.

1990.
Др. Н  2.: Балканска перерстројка. Продукција 
ТРЗ Филм и тон. Режија: Вук Бабић.
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ПОПИС ЕКСПОНАТА ИЗЛОЖБЕ

Зграда Народног позоришта у Београду кра- 
јем прошлог века.
Родитељи Бранислава Нушића: мајка Љубица 
и отац Георгијадес Ђорђе Нуша, трговац.
Нушић као војник у Српско-бугарском рату, 
1876.
Бранислав Нушић, 1883.
Бранислав Нушић, 1884.
Нушићево писмо из Пожаревачког казненог за- 
вода, 1888.
Краљ Милан Обреновић са сином Александ- 
ром, 1887.
Крал, Милан Обреновић, 1887.
Нушић као осуђеник Казненог завода у Пожа- 
ревцу, где пише збирку прича Листићи и ко- 
медију Протекција, 1887/88.
Нушић као конзул у Приштини, 1893-1896.
Плакат представе Протекција, из 1894.
Два акта Министарства просвете о постављељу 
Бранислава Нушића за драматурга и вршиоца 
дужности управника Народног позоришта у 
Београду, 18. јули 1900.
Милорад Петровић у насловној улози комада 
Кнез Иво од Семберије, 1900. НП.
Глумци Народног позоришта у Београду, са 
управником Браниславом Нушићем, 1901. 
Нушић као управник позоришта у Београду,
1901.
Нушић са породицом, 1904.
Перса Павловић као Марија у комаду Иза бож- 
ји х  леђа, 1909. НП.
Чича Илија Станојевић као Јованча Мицић у 
Путу око света, 1911. НП.
Зорка Тодосић, Сава Тодоровић, Илија Стано- 
јевић. Пут око света, 1911. НП.
Плакат представе Пут око света, 1912. НП.
Нушић као начелник Уметничког одељења 
Министарства просвете, 1919-1922.
Нушићева посвета М иливоју Живановићу. 
Доле: Нушићев запис о Живановићевом дару, 
1923.
Бранислав Нушић приликом прославе 40-го- 
дишњице књижевног рада у Београду, 1924. 
Нушића са јунацима комада Наша деца, 1924.

Карикатура Бранислава Нушића из пера Пјера 
Крижаниђа, 1924.
Бранислав Нушић, портрет око 1926.
Сцена са прве премијере Покојника у Народ- 
ном позоришту, 1927.
Снимак са гснсралпе пробе. Пушић саЖ анком 
Стокић, за коју је написао насловну улогу у 
Госпођи мипистарки, 1929. НП.
Бранислав Пушић и Ж анка Стокић после пре- 
мијере Госпође министарке, 1929. НП. 
Карикатура у београдском листу „Време”, по- 
водом премијере Мистер Долара, 1932.
Ана Паранос, Душан Раденковић, Ж анка Сто- 
кић, Димитрије Величковић, Фран Новаковић, 
Зора Златковић, Марко Маринковић, Виктор 
Старчић. Ожалошћепа породица. Р: Јосип Ку- 
лнцић, 1934. НП.
Нушићево писмо Жанки Стокић, поводом сто- 
тог извођеи.а Госпођс министарке, 1934. НП.
Насловна сграна недовршеног комада Власт.
Насловиа страпа рукописа Др.
Карикатура поводом Нушићсве болести, 1937.
Божа Пиколић, Јунус Мођсдовић. Покојник. Р: 
Хуго Клајп, 1948. 11П.
Невенка Урбанова, Марко Маринковић, Божа 
Николић. Покојпик. Р: Хуто Клајн, 1948. НП.
Љубипка Бобић као Госпа Мица. Власт. Р: Бра- 
слав Борозан, 1949. НП.
Душап Перковић, Дуда Радивојевић, Душан 
Антонијевић, Александар Стојковић. Општин- 
ско дете. Р: Душан Антонијевић, 1952. Хумо- 
ристичко позориште.
Миодраг Петровић, Душан Антонијевић, Нада 
Матић, Дуда Радивојевић, Душан Перковић. 
Протекцији Р: Петар Матић, 1952. Хумористи- 
чко позориште.
Павле Богатипчевић, Азалеа Ћачић, Драгутин 
Добричаиип, Душан Крцун Ђорђевић, Бранка 
Митић, Петар Матић, Мића Татић, Милан Ср- 
доч, Драган Јовановић, Мима Предојевић, Анка 
Врбанић, Ана Красојевић. Мистер Долар. Р: др 
Марко Фотез, 1954. Београдска комедија.
Милан Пузић, Добрила Матић. Свет. Р: Раша 
Плаовић, 1954. НП.
Сцена из представе Сумњиво лице. Р: Соја 
Јовановић, 1955. БДП.
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Славко Симић, Мија Алексић, Бранка Весели- 
новић, Рахела Ферари, Миливоје Живановић, 
Невенка Микулић, Ана Паранос, Милан Ајваз, 
Ж арко Митровић. Ожалошћена породица  Р: 
Мата Милошевић, 1955. ЈДП.
Сцена из представе Ожалошћсна породица. Р: 
Мата Милошевић, 1955. ЈДП.
Сцена из представе Ожлошћена породица. Р: 
Мата Милошевић, 1955. ЈДП.
Сцена из представе Ожлошћена породица  Р: 
Мата Милошевић, 1955. ЈДП.
Плакат представе Ожлошћсна породица, 1955. 
ЈДП.
Сцена из представе Госпођа министарка. Р: Ду- 
шан Владисављевић, 1955. НП.
Плакат и сцена из представе Пут око света Р: 
др. Марко Фотез, 1956. Београдска комедија.
Предраг Тасовац, Љ убиша Јовановић. Народ- 
н и  посланик. Р: Браслав Борозан, 1956. НП.
Станко Буханац и Љубинка Бобић. Пародни  
посланик. Р: Браслав Борозан, 1956. НП.
Славка Јеринић, Предраг Тасовац, Љ убиша Јо- 
вановић. Н ародни посланик. Р: Браслав Бо- 
розан, 1956. НП.
Карло Булић, Мира Ступица. Госпођа мини- 
старка. Р: Бојан Ступица, 1958. ЈДП.
Мија Алексић, Соња Хлепш. Госпођа мини- 
старка Р: Бојан Ступица, 1958. ЈДП.
Мија Алексић, Милан Ајваз. Госпођа министар- 
ка. Р: Бојан Ступица, 1958. ЈДП.
Сцена из представе Госпођа министарка. Р: Бо- 
јан Ступица, 1958. ЈДП.
Јован Гец, Салко Репак, Павле Минчић, Мија 
Алексић, Марица Поповић, Љубиша Јовановић.
Сцене из филма Госпођа министарка. Р: Ж орж 
Скригин УФУС, 1958.
Сцена из представе Сумњиво лице. Р: Браслав 
Борозан, 1960. НП.
Љубомир Дидић, Зоран Раккић. Аутобиогра- 
фија  Р: Александар Гловацки, 1961. Савремсно 
позориште.
Љубомир Дидић. Аутобиографија Р: Алексан- 
дар Гловацки, 1961. Савремено позориште. 
Олга Станисављевић и Миодраг Петровић- 
Чкаља. Покојник. Р: Александар Огњановић, 
1962. Савремено позориште.
Ж ивојин Миленковић и Миодраг Петровић- 
Чкаља. Локојник. Р: Александар Огњановић,
1962. Савремено позориште.
Власта Велисављевић, Олга Станисављевић, Дра- 
гутин Добричанин, Миодраг Огњановић, Ра- 
домир Павловић-Ђаша. Покојник. Р: Алексан- 
дар Огњановић, 1962. Савремено позориште.
Добрила Костић, Мира Динуловић, Дирјана 
Дојић, Радмила Савићевић, Неда Огњановић, 
Олга Станисављевић, Татјана Лукјанова, Ката- 
рина Игњатовић. Ујеж. Р: Александар Огња- 
новић, 1962. Савремено позориште.

Драган Лаковић, Љ убиша Бачић. Путоко свста. 
Р: Предраг Динуловић, 1963. Саврсмено позо- 
риште.
Зоран Лонгиновић, Всра Илић-Ђукић. Пут око 
света. Р: Предраг Динуловић, 1963. Савремено 
позориште.
Љубиша Бачић, Душан Почек, Гордана Кова- 
чевић. Пут око света Р: Предраг Динуловић,
1963. Савремсно позориште.
Јовиша Војновић и Миливоје Живановић. Др. 
Р: Мата Милошевић, 1964. ЈДП.
Мија Алексић, Рахела Ферари. Др. Р: Мата Ми- 
лошевић, 1964. ЈДП.
Невенка Микулић, Соња Хлспш, Стојан Де- 
чермић. Др. Р: Мата Милошевић, 1964. ЈДП.
Јовиша Војповић, Марко Тодоровић, Мија Ал- 
ексић. Др. Р: Мата Милошевић. 1964. ЈДП.
Мија Алексић, Миливоје Живановић. Д р. Р: 
Мата Милошевић, 1964. ЈДП.
Л>убипка Бобић, Дара Вукотић-Плаовић, Љи- 
љана Јанковић, Бранислав Јсрипић, Радмило 
Ћурчић, Борис Андрусевић, Мсри Бошкова, 
Власт. Р: Браслав Борозап, 1964. ПП.
Бранислав Јерипић и Радмило Ћурчић, Власт. 
Р: Браслав Борозан, 1964. НП.
Дара Вукогић Плаовић, Марко Маринковић. 
К ирија  Р: Миленко Мисаиловић, 1964. НП.
Сцене из представе Госиођа мипистарка саЉ у- 
бинком Бобић. Р: Браслав Борозан, 1964. НП.
Славка Јеринић, Мира Бобић, Милка Лукић, 
Љубипка Бобић, Милан Пузић. Госпођа мини- 
старка. Р: Браслав Борозан, 1964. НП.
Љубинка Бобић, Мирко Милисављевић. Госпо- 
ђа министарка Р: Браслав Борозан, 1964. НП.
Љубинка Бобић као Живка Поповић, 1964. НП.
Програм прославе стогодишњице рођења Бра- 
нислава Пушића (1864-1964), Народно позори- 
ште.
Каталог изложбс о Браниславу Нушићу пово- 
дом стогодишњице рођења. Аутор Синиша Ја- 
нић, Музеј позоришне уметности Србије, 1964.
Милка Лукић, Павле Минчић, Бранислав Јери- 
нић, Пстар Банићевић, Нада Борозан. Аналфа- 
бста Р: Браслав Борозан, 1964. НП.
Програм представе Хајдуци. Р: Миленко Ма- 
ричић, 1964. Позориште „Бошко Буха”.
Мија Алсксић, Михајло Викторовић. Народни  
послапик. Р: Миленко Мисаиловић, 1970. НП.
Станислава Пешић. П ародни посланик  Р: Ми- 
лснко Мисаиловић, 1970. НП.
Славка Јеринић и Милан Срдоч. Пародни по- 
сланик. Р:Миленко Мисаиловић, 1970. НП.
РедитељМилснко Мисаиловић и МијаАлексић 
на проби Пародног послапика, 1970. НП.
Дара Вукотић-Плаовић, Драган Оцокољић, 
Мирјана Коџић. Пут око света. Р: Јован Пут- 
ник, 1972. 1111.
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Мирјана К о џ и ћ  и Мија Алексић. Пут око cacrn 
Р: Јован Путник, 1972. НП.
Сценографија Владимира Маренића за прсд- 
ставу Пут око света, 1972. НП.
Слободан Ђурић. Мистер Долар. Р: Мирослав 
Беловић, 1973. ЈДП.
Драгољуб Милосављевић Гула, Радмила Радо- 
вановић, Петар Словенски. Мистер Долар. Р: 
Мирослав Беловић, 1973. ЈДП.
Власта Велисављевић, Драгол,уб Милосавље- 
вић, Морис Леви, Иван Бекјареп, Марко Тодо- 
ровић, Млађа Веселиновић, Мирко Буловић, 
Слободан Ђурић, Маја Димитријевић. Мистср 
Долар. Р: Мирослав Беловић, 1973. ЈДП.
Сцена из Ожалошћене породице. Р: Градимир 
Мирковић, 1974. НП.
Соња Јауковић и Милка Лукић. Ожалошћепа 
породица. Р: Градимир Мирковић, 1974. НП. 
Павле Минчић и Мија Алексић. Ожалошћс1\а 
породица. Р: Градимир Мирковић, 1974. НП.
Драган Оцокољић и Мија Алексић. Ожалош- 
ћена породица. Р: Градимир Мирковић, 1974. 
НП.
Соња Јауковић, Мија Алексић,Вука Дунђеро- 
вић, Павле Минчић. Ожалошћспа породица. Р: 
Градимир Мирковић, 1974. НП.
Програм и фотографије представе (Пе) Сум- 
њиво лице. Р: Зоран Радмиловић, 1976. Атеље 
212.

Милан Гутовић и Светлана Бојковић. Пучипа. 
Р: Дејан Мијач, 1977. ЈДП.
Светлана Бојковић, Бранко Цвејић, Иво Јак- 
шић, Босиљка Боци, Милаи Гутовић, Иван Бек- 
јарев, Дијана Шпорчић. Пучипа. Р: Дејан Ми- 
јач, 1977. ЈДП.
Сцена из представе Госпођа министарка Р: Ал- 
ександар Огњановић, 1978. БДП.
Радмила Савићевић као Живка Поповић, 1978. 
БДП.
Властимир Стојиљковић, Љиљапа Лашић, Рад- 
мила Савићевић, Весна Чипчић. Госпођа мини- 
старка. Р: Александар Огн.ановић, 1978. БДП. 
Програм и фотографије представе ОжалошИс- 
на породица. Р: Љуоомир Драшкић, 1980. Ате- 
ље 212.
Јелица Бјели, Данило Стојковић, Ташко 11ачић, 
Велимир Животић, Јелисавета Саблић, Петар 
Краљ. Ожалошћена породица  Р: Љ убомир 
Драшкић, 1980. Атеље 212.
Програм и сцена представе Ујеж. Р: Цисана 
Мурусидзе, 1980. НП.
Вера Чукић и Оливера Марковић. Ујеж. Р: Ци- 
сана Мурусидзе, 1980. НП.
Вука Дуђеровић и Соња Јауковић. Ујеж. Р: Ци- 
сана Мурусидзе, 1980. НП.
Вера Чукић, Оливера Марковић и Славка Јери- 
нић. Ујеж. Р: Цисана Мурусидзе, 1980. ПП. 
Ксенија Јовановић. Ујеж. Р: Цисана Мурусид- 
зе, 1980. НП.

Дапило Стојковић, Богдан Диклић, Оливера 
Марковић. Госпођа министирка. Р: Миленко 
Мисаиловић, 1982. 1111.
Оливсра Марковић и Данило Стојковић. Го- 
спођа мипистарки Р: Миленко Мисаиловић,
1982. НП.
Оливера Марковић и Маја Сабљић. Госпођа ми- 
пистарка. Р: Милснко Мисаиловић, 1982. НП.
Драган Зарић и Оливера Марковић. Госпођа 
мипистарка. Р: Милснко Мисаиловић, 1982. НП.
Павлс Минчић, Драгап Зарић. Сумњиво лице. 
Р: Градимир Мирковић, 1984. НП.
Љиљана Јанковић, Павле Минчић. Сумњиво 
лицс. Р: Градимир Мирковић, 1984. НП.
Зорица Мирковић, Павле Минчић. Сумњиво 
лице. Р: Градимир Мирковић, 1984. НП.
Богдаи Михајловић, Павле Минчић, Драган За- 
рић. Сумњиво лице. Р: Градимир Мирковић,
1984. ПП.
Миодраг Петровић Чкаља. Др. Продукција ТВ 
Бсоград. Р: Ллександар Ђорђевић, 1984.
Миодраг Милованов, Всспа Чипчић. Тако је  
морало бити. Р: Брапко Плсша, 1986. БДП.
М иодраг Петровић-Чкал.а, Н созбиљ пи  Ну- 
L u n h . Продукција: ТВ Бсоград. Р: Александар 
Ђорђсвић,1986.
Плакат представе Покојпик. Р: Павле Минчић, 
1988. ПП.
Предраг Ејдус Покојпик. Р: Павле Минчић, 
1988. НП.
Прсдраг Ејдус и Зорица Мирковић. Покојник. 
Р: Павле Минчић, 1988. ПП.
Предраг Ејдус, Ђуза Стојил.ковић, Петар Ба- 
нићевић. Покојник. Р: Павле Минчић, 1988. НП.
Петар Банићевић и Прсдраг Ејдус, Покојник. 
Р: Павле Минчић, 1988. ПП.
Браика Васовић, Предраг Ејдус, Ђуза Стојиљ- 
ковић и Петар Бапићсвић. Покојпик. Р: Павле 
Мипчић, 1988. ПП.
Програм предстаие Туце свилспих чарапа Р: 
Стево Жигон, 1988. ЈДП.
Програм представе Сумп.иво лице. Р: Милан 
Караџић, 1988. Позориште „Бошко Буха”.
Драган Вујић, Предраг Паиић, Пеђа Бјалац, 
Милорад Мандић. Сумњиво лицс. Р: Милан 
Караџић, 1988. Позориште „Бошко Буха”.
Програм прсдставе Сумњиво лице. Р: Никола 
Симић, 1990. ЈДП.
Програм представе Власт. Р: Петар Зец, 1991. 
Земунски театар Гардош.
Макста спомсника Браниславу Пушићу. Ау- 
тор: Зоран Иваповић, академски вајар, 1993.
Програм представс Госпођа мипистарка. Р: Де- 
јан Мијач, 1996. ЈДП.
Мирјана Карановић и Вссна Тривалић. Госпођа 
мипистарка. Р: Дејан Мијач, 1996. ЈДП.



Родитељи Бранислава Нушића: мајка 
Љубица и отац Георгијадес Ђорђе Нуша, 

трговац.



Крал> Милан Обреновић, 1887.

Годипе 1887. написао сам једну политичку 
n e c A i y  и штампао је у тадањем „Дневноме 
Листу“. Песма је носила наслов . „Два раба“ а 
садржала је ошгар прекор и Краљу и свима 
надлежнима, што су' осуствовали са погреба 
једнога војннка, који нам је cnacao част у бугар- 
ском рату (Катанића) а присуствовали сви, па 
и сам Краљ лично, два дана раније, пратњи 
једне бабе, чија је c u a  заслуга што је родила 
дворскога ђенерала Фраиасовића, који никаквих 
нарочитих заслуга за ову земљу није имао. 
Песма је ова необично наљутила Краља Милана 
и полиција ме је одмах оптужила за увреду 
Њсговога Величанства. Оптужсни став те песме 
још и сада памтим јер је небројено пута цитиран 
у тужби, одговору, жалбама па и на самоме 
претресу. Тај оптужени став гласио је:

Српска децо, што читати зиате,
Из окога поуку имате;
У Србији прилнке су таке 
Бабе слане, презиру јунаке,
С тога и ви пе муч те се џабе:
Српска децо постаните бабе.

Ето за те речи, на које би данас једва ко 
HMii.'to разлога да се намршти, осуђен сам ја 
на дне године затвора и одведен у пожаревачки 
каздеии завод на нздржавање. Огрешио бих се, 
акп не бих одао част тадан.сму председнику

Нушићево писмо из Пожаревачког казненог 
завода, 1888.

Нушић као осуђеник Казненог завода у 
Пожаревцу, где пише збирку прича 

Листићи и комедију Лротекција, 1887/88.



Нушић као конзул у Приштини, 1893-1896.

Два акта Министарства просвете о 
поставл.ењу Бранислава Нушића за 

драматурга и вршиоца дужности управника 
Народног позоришта у Београду, 18. јули 

1900.
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Нушић са породицом, 1904.



Бранислав Нушић и Ж анка Стокић после 
премијере Госпође министарке, 1929. НП.

Карикатура у београдском листу „Време”, 
поводом премијере Мистер Долара, 1932.

Сцена са прве премијере Покојника у 
Народном позоришту, 1927.



Невенка Урбанова, Марко Маринковић, Љубинка Бобић као Госпа Мица. Власт. Р:
Божа Николић. Локојник. Р: Хуго Клајн, Браслав Борозан, 1949. НП.

1948. НП.

Ана Паранос, Душан Раденковић, Ж анка Стокић, Димитрије Величковић, Фран Новаковић,
Зора Златковић, Марко Маринковић, Виктор Старчић. Ожалошћсна породица. Р: Јосип

Кулнцић, 1934. НП.



Миодраг Петровић, Душан Антонијевић, Нада Матић, Дуда Радивојевић, Душан Перковић. 
Протекција. Р: Петар Матић, 1952. Хумористичко позориште.

Сцена из представе Сумњиво лице. Р: Соја Јовановић, 1955. БДП.



Предраг Тасовац, Љ убиша Јовановић. Станко Буханац и Љубинка Бобић. Народии
Н ародни послаиик. Р: Браслав Борозан, посланик. Р: Браслав Борозан, 1956. ПП.

1956. ПП.

Славко Симић, Мија Алексић, Бранка Веселиновић, Рахела Ферари, Миливоје Живановић,
Невенка Микулић, Ана Паранос, Милап Ајваз, Жарко Митровић. Ожалошћена породица. Р:

Мата Милошевић, 1955. ЈДП.



Карло Булић, Мира Ступица. Госпођа 
министарка Р: Бојан Ступица, 1958. ЈДП.

Љубомир Дидић. Аутобиографија. 
Мија Алексић, Милан Ајваз. Госпођа Р: Александар Гловацки, 1961.

министарка. Р: Бојан Ступица, 1958. ЈДП. Савремено лозориште.



Олга Станисављевић и Миодраг 
Петровић-Чкаља. Покојник. Р: Александар 

Огњановић, 1962. Савремено позориште.

Живојин Миленковић и Миодраг Петровић-Чкаља. Покојник. Р: Александар Огњановић,
1962. Савремено позориште.



Зоран Лонгиновић, Вера Илић-Ђукић. Пут 
око света. Р: Предраг Динуловић, 1963. 

Савремено позориште.

Драган Лаковић, Љ убиша Бачић. Пут око 
света. Р: Предраг Динуловић, 1963. 

Савремено позориште.

Мија Алексић, Миливоје Живановић. Др. Р: Мата Милошевић, 1964. ЈДП.



Љ убинка Бобић као Живка  Поповић, 1964. IIII.

Љубинка Бобић, Дара Вукотић-Плаовић, 
Љиљана Јанковић, Бранислав Јеринић, 

Радмило Ћурчић, Борис Андрусевић, Мери 
Бошкова, Власт. Р: Браслав Борозан, 1964. 

ПП.



Мирјана Коџић и Мија Алексић. Пут око 
свста. Р: Јовап Путник, 1972. НП.

Слободан Ђурић. Мистер Долар. 
Р: Мирослав Беловић, 1973. ЈДП.

Милан Гутовић и Светлана Бојковић. Пучипа. Р: Дејан Мијач, 1977. ЈДП.



Оливера Марковић и Данило Стојковић. 
Госпођа министарка. Р: Миленко 

Мисаиловић, 1982. НП.

Радмила Савићевић као Живка Поповић,
1978. БДП.



Миодраг Милованов, Весна Чипчић. Тако је  Мирјана Карановић
Mopćvio бити. Р: Браико Плеша, 1986. БДП. Госпођа министарка. Р: Дејан Мијач, 1996.

ЈДП.
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